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Sinteza lucrării de doctorat  

 

Rezultatele cercetărilor realizate recent de Organizația de Cooperare Economică și Dezvoltare 

(OECD, 2020) sugerează că educația financiară devine cu atât mai importantă cu cât crește 

nivelul de bunăstare al populației. Se mai arată că, pe măsură ce oamenii devin mai instruiți 

din punct de vedere financiar, cresc șansele să ia decizii mai bune de economisire și de 

împrumut, să-și planifice mai prudent veniturile și cheltuielile. La polul opus, lipsa de 

cunoștințe îi face pe oameni mai vulnerabili și, dacă persistă pe întreaga durată a vieții, poate 

genera probleme de supra-îndatorare și de excludere financiară.  

Așadar, contextul general al epocii în care trăim este definitoriu pentru tema tezei de doctorat.  

Creșterea costului vieții, complexitatea fără precedent a produselor financiare, a planurilor de 

asigurări de viață, de sănătate și pensii contributive, de modificări în comportamentul 

individual, al societății și al piețelor sunt fenomene cu care ne confruntăm zilnic. La nivel 

individual, există o multitudine de decizii care implică cel puțin un element financiar, fie că 

este vorba de finanțarea studiilor universitare, utilizarea cardurilor de plată, realizarea unei 

investiții mobiliare sau imobiliare, contractarea unui credit ipotecar, încheierea unei asigurări 

sau economisirea pentru pensie, etc. Aceste evoluții fac și mai dezirabilă cunoașterea 

financiară, deoarece gradul de înțelegere a conceptelor financiare de bază, cum ar fi rata 

dobânzii, inflația, riscul de diversificare a activelor din bilanțul familiei, etc. influențează 

modul în care trăim. 

În această dinamică, alegerea temei tezei de doctorat ,,Educația financiară în România din 

perspectiva adoptării euro’’ are ca punct de plecare următorul postulat: educația financiară are 

un anume grad de utilitate publică, care contribuie la prosperitatea populației și, simultan, ajută 

la (re)construirea încrederii în instituții și politici. Dacă lucrurile stau așa, atunci s-ar putea 

pune întrebarea: în ce măsură educația financiară poate fi considerată un bun public1?  

Vorbind strict din punctul de vedere al teoriei economice, educația financiară nu pare a fi un 

bun public, atâta vreme cât există posibilitatea excluziunii prin limitarea sau lipsa accesului la 

educație financiară și la servicii financiare. Dar, contextul actual atât de complicat și sofisticat 

face ca educația financiară și incluziunea financiară să fie văzute tot mai mult ca două concepte 

                                                 
1 Fie că este interpretat ca o viziune umanistă sau ca un principiu de guvernare, principiul educației ca bun public 
se referă la definirea și păstrarea intereselor colective ale societății și la responsabilitatea centrală a statului în 
educarea cetățenilor săi (UNESCO/Locatelli, 2018, p2.). 
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complementare, în sensul că, excluderea nu este nici de dorit și nici justificată, în special atunci 

când vine vorba de organizarea bugetului individual sau al familiei, prioritizarea și planificarea 

cheltuielilor, plata facturilor, etc.. Așa pare a fi îndreptățită interogarea utilității publice a 

educației financiare. De altminteri, acesta este și punctul de plecare care a stârnit interes 

profesional pentru o cercetare științifică amănunțită. 

Ca urmare, domeniul specific de analiză al acestei teze de doctorat este studierea utilității 

publice a educației financiare. Cercetarea nu are, însă, aspirația de a intra într-o analiză 

economică aprofundată a condițiilor de echilibru între resursele disponibile pentru educația 

financiară (limitate în timp și spațiu) și nevoia de cunoaștere (nelimitată în timp și spațiu).  

Curiozitatea intelectuală nu s-a oprit doar la investigarea academică a conceptului de educație 

financiară din perspectiva utilității sale publice ci, a urmărit și o latură pragmatică: să afle cum 

programele de educație financiară care au o utilitate publică mai amplă pot contribui la 

formarea de comportamente financiare precum și la clădirea unei culturi a stabilității în familie 

și în societate.  

Utilitatea publică a educației financiare devine, așadar, conceptul cheie al tezei de doctorat. 

Analiza acestui concept se face astfel:   

A] În relație de cauzalitate cu efectele pe care le generează: educația financiară are o utilitate 

publică atâta vreme cât generează un impact vizibil și perceptibil asupra consumatorului și 

societății. Teza de doctorat abordează trei categorii de impact: (i) impact social: există o 

legătură de cauzalitate între educația financiară și incluziunea (respectiv, excluziunea) 

financiară; (ii) impact comportamental: odată inclus (exclus) financiar, consumatorul 

dezvoltă anumite percepții2, care pot ghida comportamente (noi sau de ajustare a celor 

vechi) – iar aici ne referim doar la comportamente de tip financiar (fără a discuta celelalte 

categorii de tip social, psihologic, psihosomatic, medical, etc.); (iii) impact emoțional: 

educația financiară înseamnă a ajuta oamenii să facă alegeri bine informate, a încuraja un 

comportament financiar responsabil care să fie util în plan personal dar și societății. Așa se 

formează  încrederea în oameni, în instituții și în politici.  

B] În funcție de oferta și cererea de pe piața națională de educație financiară. Pe partea ofertei, 

se vorbește despre două categorii de programe educaționale: (i) de scurtă durată – și aici 

                                                 
2 Percepțiile aici sunt văzute ca având un impact major asupra formării, ierarhizării și ordonării atitudinilor și 
vizează unificarea comportamentelor și a opiniilor (Crăciun, 2005, pag. 162). 
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teza de doctorat oferă o listă exhaustivă a celor mai importante inițiative oferite de 

instituțiile financiare abilitate din România și, (ii) de tip rutină –instituirea zilei de 11 aprilie 

ca Ziua educației financiare în România3.  Se speră ca, prin introducerea acestei rutine 

anuale de ofertă de educație financiară, să crească gradul de conștientizare și populația să 

formeze, în timp, un comportament pozitiv care să stimuleze cererea de produse și servicii 

financiare.  

Pe partea cererii de educație financiară, teza de doctorat atrage atenția asupra importanței 

includerii educației financiare pe lista de competențe obligatorii pentru elevii din 

învățământul primar și gimnazial, ceea ce s-a întâmplat în România începând cu anul 20214. 

Un consumator bine informat și cu abilități formate are șanse mai mari să știe ce și cum 

alege din oferta de produse și servicii financiare și să dezvolte, în timp, un comportament 

financiar responsabil și sănătos pentru bugetul și interesul financiar al familiei și al 

colectivității în care trăiește.   

C] În funcție de contextul macroeconomic și obiectivul strategic pe termen lung al țării. De 

exemplu, experiența arată că, în patru din statele care au aderat la zona euro, educația 

financiară și-a dovedit utilitatea publică în proiecte naționale de mare anvergură precum 

pregătirea pentru trecerea la euro. Experiența acestor state candidate evidențiază faptul că 

se pot forma anumite modele de comportament cu privire la anticipațiile inflaționiste în 

perioada de dinainte și de după adoptarea euro. Teza de doctorat  trece în revistă campaniile 

de comunicare din patru state candidate la zona euro, care, în funcție de contextul 

macroeconomic specific (înainte și după criza globală din 2008 și pandemia din 2020), au 

influențat comportamente individuale și colective; se compară apoi câteva modele 

naționale de comportament existente la nivel de Uniune.  

Deși toate statele care au adoptat moneda euro sunt de dimensiune mică (atât ca populație 

și teritoriu cât și ca pondere a contribuției la PIB UE), cazul Croației este cu adevărat 

singular pentru că s-a suprapus cu pandemia și cu alte șocuri post-pandemice. Confruntată 

cu un context fluid complicat enorm de creșterea prețurilor la energie, război și inflație, 

campanie de promovare a trecerii la euro și-a schimbat, din mers, obiectivele, încercând să 

optimizeze comunicarea pe tema aderării la zona euro cu îngrijorările și frământările 

prezente ale populației și firmelor. Nu întâmplător rezultatele din cercetarea Eurobarometru 

,,Introduction of the euro in the Member States that have not yet adopted the common 

                                                 
3 În anul 2022, Parlamentul României a adoptat Legea nr. 83/2022, publicată în Monitorul Oficial nr. 362 din 12 
aprilie 2022. 
4 Legea nr. 273 din 16 noiembrie 2021 pentru modificarea Legii educației naționale nr. 1/2011 
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currency – Spring 2022’’ au fost bulversante. Cu circa jumătate de an înainte de intrarea în 

zona euro, cetățenii croați considerau că: (i) sunt suficient de informați în privința 

introducerii monedei unice (52 la sută), (ii) sunt în favoarea aderării la zona euro (55 la 

sută, în scădere cu 7 puncte procentuale față de anul 2021); (iii) introducerea euro va avea 

consecințe pozitive asupra bugetului personal (45 la sută, în scădere cu 11 puncte 

procentuale față de anul 2021); (iv) au motive de îngrijorare cu privire la posibile creșteri 

abuzive de prețuri în perioada premergătoare trecerii la euro (81 la sută, peste media de 67 

la sută calculată cumulat pentru zona non-euro); (v) se va pierde controlul asupra politicii 

economice (49 la sută față de media de 41 la sută calculată cumulat pentru zona non-euro); 

(vi) țara va pierde o parte din identitate (57 la sută); (vii) sunt în favoarea înlocuirii monedei 

naționale cu moneda euro (86 la sută); (viii) țara este pregătită să introducă moneda unică 

(37 la sută în comparație cu media de 28 la sută calculată cumulat pentru zona non-euro); 

(ix) 25 euro e bine să devină monedă națională cât mai curând posibil (în comparație cu 

media de 28 la sută calculată cumulat pentru zona non-euro); (x) nu sunt de acord cu 

adoptarea euro (17 la sută, cu 2 puncte procentuale mai puțin decât media calculată cumulat 

pentru zona non-euro). 

Pentru aprofundarea domeniului specific de analiză a tezei de doctorat s-a stabilit următoarea 

metodologie de cercetare științifică structurată pe următoarele patru etape de lucru:  

Prima etapă metodologică de lucru a vizat procesul de documentare, divizat pe trei categorii 

mari de surse de documentare. Prima categorie este de ordin practic: au fost accesate peste 

cincizeci de programe de educație financiară din țară și din străinătate, cu metodologiile 

aferente; programe ce țin nu doar de băncile centrale, dar și de marea majoritate s instituțiilor 

financiare din zona euro, din UE, dar și extracomunitare. A doua categorie de surse de 

documentare îmbină partea practică cu cea teoretică și provine din experiența acumulată în 

urma stagiului de șapte luni efectuat la Banca Națională a Portugaliei, în perioada octombrie 

2019 – mai 2020. Acest tip de oportunitate, unică pentru un doctorand, a deschis ușa studiului 

aprofundat al economiei comportamentale și a componentei sociale care exercită influențe atât 

de sofisticate asupra educației financiare. Și nu în ultimul rând, a treia categorie de surse de 

documentare se referă la investigarea, documentarea și inventarierea istoriei recente a BNR din 

ultimele trei decenii pe tema educației financiare, un demers pe cât de laborios, pe atât de 

potrivit în a sublinia aportul funcției publice a BNR la educarea și diversificarea publicului din 
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România. Studiul unor surse atât de variate instituțional și academic poate explică demersul 

întârziat de finalizare a tezei de doctorat. 

A doua etapă metodologică de lucru a urmărit stabilirea principalelor ipoteze de lucru:  

i. Teza de doctorat consideră că educația financiară este un bun de interes național și de 

utilitate publică, în care ar putea investi, deopotrivă, cât mai mult actori instituționali 

din sectorul public, precum și din sectorul privat. Cooperarea inter-instituțională pentru 

care se pledează în această lucrare consideră că  efortul unei singure instituții nu este 

suficient să genereze și să susțină educația financiară ca bun de interes public– de aici 

nevoia de coordonare a participanților publici și privați pentru conștientizarea 

beneficiilor aduse de educația financiară la nivel  individual și, mai ales, la nivel de țară 

ii. Teza de doctorat consideră că educația financiară este un concept mai degrabă senzitiv 

la specificul cultural național decât la un șablon general aplicabil la nivel european și 

global.  

iii. Teza de doctorat ia în considerare doar unul din multiplele canale (sau mecanismele 

specifice) de transmisie a politicii monetare, respectiv canalul formării percepțiilor și a 

anticipațiilor inflaționiste; chiar dacă nu este o lucrare consacrată studiului aprofundat 

al mecanismului de transmisie a politicii monetare, în studiile de caz prezentate nu se 

discută aici despre canalul ratelor dobânzilor, canalul de creditare, de curs de schimb, 

etc.. 

iv. În ceea ce privește tematica adoptării monedei euro, teza de doctorat se rezumă la a 

discuta doar despre prima fază din acest lung demers, respectiv îmbunătățirea educației 

financiare, ca mod de însușire a informației și, mai ales, ca abilități necesare în procesul 

de fundamentare și luare a deciziilor pentru pregătirea pentru aderarea la zona euro (se 

exclude, așadar, etapa de negocieri pentru aderarea la zona euro și de integrare deplină 

în Eurosistem).   

A treia etapă metodologică de lucru țintește stabilirea obiectivelor cercetării științifice. Astfel, 

obiectivul principal al tezei de doctorat este explorarea modalității de îmbunătățire a utilității 

publice a educației financiare, în mod special într-un proiect de țară de mare anvergură cum 

este trecerea la euro. Una din modalitățile investigate este prin intermediul economiei 

comportamentale, adică a modului în care se iau deciziile – ceea ce s-ar încadra în sfera 

obiectivului secundar al cercetării științifice.    
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A patra etapă metodologică de lucru este consacrată structurării tezei de doctorat, după cum 

urmează:   

Partea I are ca scop identificarea contextului care influențează utilitatea publică a educației 

financiare și transformarea sa în bun public.  

Se discută pe larg aici despre cum procesul cunoașterii și al acumulării de cunoștințe financiare, 

deci de formare și educare financiară, poate căpăta sens și utilitate publică; ce factori potențează 

și ce bariere stau în calea eficientizării publice a programelor de educație financiară. Trei 

categorii de factori sunt analizați pe larg: (i) impactul social al programelor de educație 

financiară (care determină gradul de incluziune, respectiv de excluziune financiară), (ii) 

impactul comportamental în procesul de formare a unei decizii financiare și, (iii) impactul 

instituțional care depinde de încrederea consumatorilor financiari în instituții și politici.   

Capitolul 1. Educația financiară: utilitatea publică depinde de impactul social discută despre 

complexitatea conceptului de educație financiară în raport cu impactul social generat. 

Multitudinea de unghiuri din care se face analiza teoretică a conceptului este adusă la un 

numitor comun și subsumată unui concept ,,umbrelă” compus din: (i) învățare/cunoaștere 

(învățătura de carte, cum se spunea în trecut), în funcție de gradul de procesare a informațiilor 

derivate din cunoaștere și din experiență și, (ii) utilitate practică, în funcție de când, dacă și 

cum are loc învățarea. Cel mai la rapid mod de a percepe utilitatea educației financiare este 

prin asocierea cu incluziunea financiară; de aceea, s-a considerat firească o analiză a modului 

în care se poate obține incluziune financiară prin educație financiară, mai ales acolo unde există 

populație nebancarizată sau cu un grad redus de interacțiune cu sistemul financiar-bancar. 

Partea a doua a Capitolului 1 abordează și aspecte de fenomenologie a incluziunii financiare la 

nivel internațional, urmărind să vedem ce lecții poate învăța România atât din succesul altor 

țări în campanii de incluziune financiară, cât și din provocările întâmpinate; se particularizează 

pe experiența incluziunii financiare a cinci bănci centrale din: Olanda, Franța, Slovacia, Cehia 

si Marea Britanie. 

Capitolul 2. Educația financiară: utilitatea publică depinde de comportamentul financiar al 

consumatorului aduce o contribuție personală la domeniul cercetării educației financiare, 

printr-o abordare inedită a relației dintre educația financiară și economia comportamentală – 

problematică puțin abordată în instituțiile financiare din România. Scopul analizei din acest 

capitol este de a înțelege cum comportamentul financiar poate fi influențat de anumite aspecte 
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iraționale pe care consumatorul este posibil să le ignore sau chiar să nu le conștientizeze. Astfel, 

s-a observat că există anumite bariere comportamentale care stau la baza unui comportament 

financiar nesănătos atunci când vorbim de administrarea veniturilor și cheltuielilor. Elementul 

central al acestui capitol este un studiu de autor care ar putea fi o propunere pentru actualizarea 

materialelor de educație financiară din cadrul BNR, acolo unde este cazul; acest studiu 

abordează teme precum: construirea unui buget personal sau rolul și importanța economisirii 

în cazul apariției unor situații urgente sau neprevăzute; de asemenea, sunt  enumerate și o serie 

de  bariere sau abateri comportamentale care pot duce la formarea unui comportament 

nesănătos în materie de gestionare și planificare a bugetului personal, consecințe  și soluții de 

modificare a unei astfel de deprinderi.  

Tabelul 1 oferă, într-un format sintetic, un exemplu de astfel de legătură cauză-efect, 

particularizat pe cazul procesului de realizare a unui buget individual sau de familie: se 

pornește de la cauză - acele trăsături de comportament care pot facilita, sau inhiba, formarea 

de deprinderi financiare sănătoase, sau nesănătoase -, se constată câteva posibile consecințe și, 

se prezintă soluții de optimizare și remediere a deficiențelor – sub formă de propuneri de 

scenarii pentru formatorii de educație financiară care să includă și câteva obiective de 

modificare pozitivă a procesului decizional al oamenilor.  

Tabelul 1: Cum poate influența comportamentul financiar al consumatorului deciziile privind bugetul personal 
sau al familiei  - lanțul cauză – efect: 

Fazele 
procesului 

de 
realizare a 
bugetului 

Trăsături de 
comportament 

des întâlnite 

Bariere 
comportamentale 

Posibile 
consecințe 

Scenarii 
pentru 

formatori 

Obiective pentru 
îmbunătățire 

Faza de 
pre-buget 

Neînțelegerea 
nevoii de a 
realiza un buget 
pentru 
monitorizarea 
veniturilor și 
cheltuielilor 

 Încredere în 
sine prea mare 

 Atenție limitată 

 Iluzia deținerii 
controlului 

Încercarea 
de a avea 
venituri 
suficiente 
pentru toată 
luna. 

Folosirea unor 
exemple din 
viața reală cu 
care oamenii se 
pot identifica 

Înțelegerea faptului 
că bugetul este un 
instrument puternic 
care ajută la 
depășirea barierelor 
comportamentale 
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Fazele 
procesului 

de 
realizare a 
bugetului 

Trăsături de 
comportament 

des întâlnite 

Bariere 
comportamentale 

Posibile 
consecințe 

Scenarii 
pentru 

formatori 

Obiective pentru 
îmbunătățire 

 Frica de a fi 
restricționat 
financiar de 
existența unui 
buget 

 Atenție limitată 

 Efectul struț 

 Încredere în 
sine prea mare 

 Validare 
subiectivă 

Imposibilitat
ea ieșirii din 
ciclul vicios 
al cheltuirii 
haotice a 
banilor 

 

  

Faza de 
buget 

Confundarea 
nevoilor cu 
dorințele 

 Emoții, 
sentimente 

 Presiunea 
socială 

 Lipsa unui 
mecanism de 
control al 
impulsurilor 

 Încredere în 
sine prea mare 

 Iluzia validității 

 Validare 
subiectivă 

 Prejudecata de 
supraviețuire 

Posibilitatea 
cheltuirii 
mai multor 
bani pe 
produse care 
nu sunt 
necesare și 
riscul de a 
nu avea bani 
pentru 
achitarea 
cheltuielilor 
primare. 

 

Prezentarea 
vizuală a unui 
material 
educațional în 
care să fie 
explicate tipuri 
de nevoi și 
dorințe  

 

Separarea 
fondurilor pentru 
cheltuielile 
primare, precum și 
stabilirea unui fond 
mic care să fie 
cheltuit la sfârșitul 
lunii pe dorințe 
(autopremiere) 
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Fazele 
procesului 

de 
realizare a 
bugetului 

Trăsături de 
comportament 

des întâlnite 

Bariere 
comportamentale 

Posibile 
consecințe 

Scenarii 
pentru 

formatori 

Obiective pentru 
îmbunătățire 

Faza de 
buget 

Subestimarea 
cheltuielilor 
lunare 

 Calcul mental 

 Atenție limitată 

 Iluzia 
controlului 

 Încredere în 
sine prea mare 

Incapacitate
a de a plăti 
cheltuielile 
primare la 
timp, 
apariția 
stresului și a 
căderilor 
nervoase și 
emoționale, 
apelarea la 
prieteni 
pentru 
împrumuturi 
sau 
utilizarea 
excesivă a 
cardurilor de 
credit și 
cumpărături 

Utilizarea unei 
perioade de 3-6 
luni pentru a 
testa estimarea 
mentală a 
cheltuitelor care 
să fie 
coroborate apoi 
cu cheltuielile 
efectuate în 
mod real. 

 

Corectarea 
graduală a 
asteptărilor lunare 
cu privire la 
cheltuieli 

 Așteptări 
nerealiste 

 Încredere prea 
mare în sine 

 Iluzia 
controlului 

 Pozitivare post-
achiziție 

Existența 
unor 
obiceiuri 
consumerist
e care nu pot 
fi atinse ( 
mașini sau 
case 
scumpe), 
precum și 
împrumutul 
de bani de la 
prieteni sau 
familie, 
precum și 
folosirea de 
carduri de 
credit pentru 
finanțarea 
acestor 
cheltuielilor 

Formatorii/educ
atorii pot 
prezenta cazuri 
reale în care 
oamenii au 
ajuns în stare de 
faliment din 
cauza deciziilor 
greșite sau au 
trebuit să își 
adapteze stilul 
de viață la un 
venit foarte 
scăzut 

 

Creșterea gradului 
de conștientizare 
pentru a trăi 
conform venitului 
personal 
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Fazele 
procesului 

de 
realizare a 
bugetului 

Trăsături de 
comportament 

des întâlnite 

Bariere 
comportamentale 

Posibile 
consecințe 

Scenarii 
pentru 

formatori 

Obiective pentru 
îmbunătățire 

Faza de 
buget 

Desconsiderare
a evenimentelor 
neașteptate 

 Încredere în 
sine prea mare 

 Pozitivare post-
achiziție 

 Iluzia validității 

 Tendința de 
normalizare 

 Efectul struț 

În nefericitul 
caz al 
apariției 
unor 
evenimente 
nefericite și 
neprevăzute 
(de natură 
medicală sau 
urgențe 
cotidiene 
care nu pot 
suporta 
amânare), 
consumatori
i vor cheltui 
mai mult 
pentru 
tratamente, 
spitalizare 
etc. 

Prezentarea 
unor cazuri 
reale în care 
oamenii au 
întâmpinat 
astfel de 
urgențe 
costisitoare și 
încurajarea unei 
comportament 
de economisire.  

Crearea unui fond 
de economii pentru 
a trece din punct de 
vedere financiar 
peste evenimentele 
neprevăzute 
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Fazele 
procesului 

de 
realizare a 
bugetului 

Trăsături de 
comportament 

des întâlnite 

Bariere 
comportamentale 

Posibile 
consecințe 

Scenarii 
pentru 

formatori 

Obiective pentru 
îmbunătățire 

Faza post-
buget  

Dificultatea de 
a sta dedicat 
unui buget 

 Procrastinare 

 Încredere în 
sine prea mare 

 Iluzia 
controlului 

 

După 
elaborarea 
unui buget, 
respectiva 
persoană nu 
îl poate 
utiliza și 
urmări pe 
termen lung. 

Pierderea 
din vedere a 
unor 
cheltuieli 
din cauza 
obișnuinței. 

 

Invitarea 
foștilor cursanți 
pentru a 
prezenta 
experiențele lor 
cu privire la 
procesul de 
realizare a 
bugetului 
personal și cum 
aceasta i-a 
ajutat să fie mai 
prosperi 

Invitarea 
foștilor cursanți 
pentru a stabili 
pașii care 
trebuie urmați 
imediat după 
întocmirea 
bugetului și 
cum să urmeze 
fiecare pas în 
mod 
corespunzător 

Crearea de 
sesiuni de 
follow-up 
pentru a vedea 
cum cursanții se 
țin de plan, 
daca au 
dificultăți sau 
întâmpină 
provocări și 
cum pot fi 
acestea 
rezolvate. 

Reevaluarea 
fiecărui pas al 
procesului de 
realizare a unui 
buget pentru a 
vedea cum o 
persoană il poate 
administra 

Dacă toate 
obiectivele sunt 
îndeplinite 100 la 
sută , persoana 
trebuie să aloce o 
sumă de bani (ca 
premiu, 
recompensă pentru 
sine) pentru a-i 
cheltui pe ce 
dorește. 

Participarea la 
întâlniri de grup cu 
oameni care au 
întocmit bugete în 
trecut și care încă 
fac această 
activitate și în 
prezent 

 

Sursa: informații prelucrate de autor 

 

Figura 1 prezintă o propunere de ghid de identificare a acelor bariere comportamentale care 
pot apărea în procesul de planificare financiară a bugetului personal sau al familiei. Acest ghid 
ar putea ușura activitatea  profesorilor și formatorilor în activitățile de educație financiară în 
două moduri: exemplifică o serie de consecințe ale barierelor comportamentale și oferă soluții 
de remediere a acestora.  
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Figura 1: Cum pot influența barierele comportamentale procesul de planificare financiară a bugetului personal sau al familiei: propuneri de remediere:   
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Capitolul 3. Educația financiară: utilitatea publică depinde de încrederea în instituții și politici 

pornește de la rezultatele unui studiu elaborat în 2022 de către Banca centrală din Austria 

(OeNB) care arată că, alfabetizarea financiară afectează atitudinile în favoarea îmbunătățirii 

nivelului educațional. De asemenea, încrederea în instituțiile naționale și europene afectează 

formarea de percepții și comportamente, în special în ceea ce privește aderarea la zona euro. 

Cetățenii care au încredere în instituțiile europene și naționale au mai multe șanse să-și formeze 

atitudini și preferințe care sunt în conformitate cu așteptările lor. În opinia experților austrieci, 

încrederea în instituțiile europene este asociată cu preferința pentru o aderare mai rapidă la 

zona euro decât era de așteptat, în timp ce încrederea în instituțiile naționale este asociată cu 

preferința pentru o încetinire a aderării la zona euro (Backé, Beckmann, 2021, p.27).  

Nu în ultimul rând, acest capitol face o pledoarie în favoarea promovării unei strategii naționale 

de educație financiară care să coaguleze și să coordoneze un efort comun al tuturor instituțiilor 

financiare implicate în promovarea educației financiare în România. 

Partea a II-a arată cum  educația financiară depinde, concomitent, de oferta dar și de cererea 

de programe educaționale. Calitatea ofertei arată eficacitatea educației financiare pentru 

societate: pe măsură ce instituțiile abilitate lansează noi inițiative și își îmbogățesc oferta de 

proiecte de educație financiară, crește și cererea de produse și servicii financiare, mai ales a 

celor ,,croite’’ pe necesități specifice, individuale sau de grup. Așa se clădește încrederea și se 

formează o cultură a stabilității.  

Capitolul 4. Cererea și oferta de educație financiară în România – o abordare cantitativă 

exhaustivă trece în revistă cele mai importante programe de educație financiară promovate de 

principalele instituții financiare din România, în funcție de sfera specifică de activitate. Acolo 

unde s-a reușit promovarea consistentă, pe termen mediu și lung, a unor programe de educație 

financiară la standarde calitative așteptate s-a ajuns la rezultate notabile de incluziune 

financiară.  Altfel spus, cererea depinde nemijlocit de calitatea ofertei programelor de educație 

financiară. 

Capitolul 5. Funcția publică a unei bănci centrale - cazul Băncii Naționale a României prezintă 

o analiză calitativă a activității publice a BNR, cu evidențierea progreselor cronologice din 

ultimii treizeci și doi de ani; aceasta poate fi considerată un alt element de contribuție personală 

la domeniul cercetării științifice. În acest capitol se vorbește pe larg despre experiența BNR în 

reconstruirea din temelii a funcției publice, prin care se ghidează așteptări și se modelează 
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comportamente de: (i) comunicare, pentru a răspunde grupurilor țintă specifice, (ii) 

responsabilitate și transparență, pentru dare de seamă instituțională, conform cerințelor și 

prerogativelor legale, (iii) educație financiară, pentru contribuție la creșterea gradului de 

incluziune financiară, (iv) construcție instituțională, pentru crearea și susținerea, vreme de mai 

bine de trei decenii, a primului institut bancar din țară, (v) donator de asistență tehnică, pentru 

îmbunătățirea calității instituționale și a încrederii în instituția și politicile elaborate și conduse 

de BNR și, nu în ultimul rând, (vi) funcția de susținere a patrimoniului istoric, arhitectural și 

cultural al țării.  

Se probează că, în cei trei zeci de ani de educație și incluziune financiară, BNR și-a sincronizat 

funcția publică urmând modelele altor bănci centrale din SEBC dar sincronizarea s-a făcut în 

mod diferențiat, în funcție de particularitățile naționale. Păstrând o viziune coerentă și un 

interes constant pentru învățare, cunoaștere și comunicare, BNR a clădit, în timp, o cultură de 

stabilitate instituțională și de politici care, în ochii publicului larg, conferă încredere simultană 

în instituție, în monedă și în politicile de menținere a stabilității prețurilor și a stabilității 

financiare. 

Partea a III-a este consacrată explorării modului în care economia comportamentală poate 

modela funcția de utilitate publică a comunicării și educației financiare într-un proiect de țară 

de mare anvergură cum este trecerea la euro.  

Capitolul 6. Construirea comportamentului de credibilitate în procesul de adoptare a monedei 

euro oferă câteva modele de bune practici cu privire la: cum se pot forma percepții și se pot 

ghida comportamente care să influențeze, în sens pozitiv, negativ, sau neutru, canalul 

așteptărilor inflaționiste, în primul rând în funcție de contextul macroeconomic extern și, apoi, 

concomitent cu contextul macroeconomic și microeconomic național. Sunt prezentate patru 

exemple de state membre candidate la aderarea la zona euro (Slovenia, Slovacia, Croația, 

Bulgaria) care au traversat patru contexte macroeconomice specifice (înainte și după criza 

economică și financiară globală; în perioada pandemică și în prezent). De asemenea, este 

analizat lanțul cauzal dintre percepții și comportamente naționale și modul în care a influențat 

mecanismul de formare a așteptărilor cu privire la evoluția prețurilor, înainte și după adoptarea 

monedei euro. Se constată că, deși marea majoritate a cetățenilor din spațiul non-euro este 

familiarizat cu utilizarea monedelor și bancnotelor euro, atitudinea publicului diferă de la o țară 

la alta (conform Introduction of the euro in the Member States that have not yet adopted the 

common currency – Spring 2022).  
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Cercetarea Comisiei Europene s-a desfășurat în luna aprilie 2022, pe un eșantion de 7074 de 

participanți, dintre care 1001 cetățeni români - detalii în Anexa 1. 

Concluzia general valabilă în toate statele UE non-euro este următoarea: deși cetățenii sunt 

majoritari în favoarea introducerii monedei unice, ei nu cred că țara este pe deplin pregătită și 

sunt îngrijorați cu privire la evoluția prețurilor convertite în euro. 

Au mai fost identificate și sunt prezentate, într-o formă sintetică, o serie de aspecte care ar 

putea fi utile României pentru o viitoare campanie de educare și informare a publicului, atunci 

când va fi cazul.   

Capitolul 7. Cazul României: se poate vorbi despre formarea de percepții și comportamente 

pe tema adoptării monedei euro? are un mesaj clar: se va putea vorbi despre un anume tip de 

comportament pe tema adoptării monedei euro doar în anumite condiții care să genereze și să 

promoveze pe termen mediu și lung trei tipuri de comportament: (i) respect pentru 

angajamentele asumate pe plan european și internațional; (ii)  credibilitatea instituțiilor și a 

politicilor pe termen lung și, (iii) tendință favorabilă aderării la zona euro: pregătirea campaniei 

de informare pentru trecerea la euro.    

O viziune conjugată privind aderarea la zona euro nu este responsabilitatea unei singure 

instituții. Nu este doar un proces complex politic, economic și social, care reclamă un dialog 

constant între guvern, banca centrală, mediul financiar-bancar și societatea civilă cu privire la 

educația financiară, ci un proces dinamic care trebuie încurajat instituțional și politic pentru a 

oferi, simultan, informația transparentă despre ce înseamnă aderarea la zona euro și abilitățile 

necesare decidenților să conducă și să participe la negocierile pentru adoptarea monedei euro 

și integrarea deplină în Eurosistem.  

Îmbunătățirea educației financiare nu poate fi doar un deziderat individual, ci poate să devină 

un obiectiv colectiv care să fundamenteze încrederea în politici și în instituțiile care vor 

reprezenta România în zona euro. Din acest motiv, instituțiile statului au datoria de a coopera 

atât pentru a transmite cunoștințe specifice, cât și pentru a forma abilități necesare luării 

deciziilor corecte atunci când gestionează finanțele personale, finanțele publice ale comunității 

din care fac parte. 

Teza de doctorat se încheie cu un set de șapte concluzii:  

i. Educația financiară are o utilitate publică.  

ii. Există o relație directă între educația și incluziunea financiară.  
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iii. Riscurile ignorate pe termen lung duc la adâncirea excluziunii financiare.  

iv. Piața ofertei de educație financiară are o abordare mai degrabă cantitativă, de aici 

importanța introducerii timpurie a studiului educației financiare pentru a forma 

deprinderi și abilități de cerere de produse și servicii financiare adecvate 

consumatorului și societății.  

v. Funcția publică a BNR oferă un exemplu practic de cultură a stabilității instituționale 

și de politici pe termen lung.  

vi. Construcția unui comportament de credibilitate în moneda euro și în ceea ce implică 

adoptarea euro trebuie să înceapă înainte de aderarea la zona euro.  

vii. Promovarea unui comportament favorabil pregătirii pentru trecerea la euro înseamnă 

respectul pentru lege și respectarea angajamentelor juridice, economice și instituționale 

asumate ca stat membru UE. 

Patru categorii de contribuții personale la domeniul de cercetare ar putea fi luate în 

considerare: 

i. Analiza conceptului de educație financiară prin prisma unor componente specifice  

economiei comportamentale – detalii în Capitolul 1. 

ii. Analiza cantitativă a programelor de educație financiară – studiu de caz pe funcția 

publică a BNR care a contribuit la clădirea și consolidarea unei culturi a stabilității 

instituționale și de politici – detalii în Capitolul 5. 

iii. Construirea unui comportament de respect al angajamentelor asumate pe plan european 

și internațional – detalii în Capitolul 8.  

iv. Construirea unui comportament de credibilitate în ceea ce privește adoptarea euro; 

primul pas ar putea fi promovarea unui comportament de disciplină prin pregătirea unui 

calendar de lucru pe termen lung și a uni plan de acțiune– detalii în Capitolul 8. 

Utilitatea tezei de doctorat rezidă în capacitatea de a contribui la îmbunătățirea programelor 

de educație financiară ale BNR și diversificarea acestora prin includerea de elemente de 

economie comportamentală și de impact social. De asemenea, documentarul elaborat pentru 

evidențierea eforturilor BNR de clădire și consolidare a funcției publice ar putea completa 

domeniul de cercetare academică. 
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ANEXA 1 

 

Întrebările folosite în cadrul Eurobarometrului Comisiei Europene din 2022 și câteva 

interpretări ale acestora. 

La întrebarea: Ați folosit deja bancnote sau monede euro?, cetățenii din cele șapte state au 

răspuns după cum urmează:  

 

Sursa: Flash Eurobarometru 508 din 2022 

Procentul celor care au folosit euro variază între 79 la sută în Ungaria și 87 la sută în Cehia. 

Printre respondenții care au folosit deja bancnote și monede euro, în total, mai mult de patru 

din zece spun că au folosit euro în propria țară (42 la sută). Mai mult de trei sferturi dintre 

respondenții care au folosit deja euro în România (77 la sută) au folosit bancnote sau monede 

euro în țara lor (sau atât în țara lor, cât și în străinătate). În Croația, 53 la sută spun că au folosit 

deja bancnote sau monede euro în țara lor (sau atât în țara lor, cât și în străinătate). În Suedia, 

marea majoritate a celor care au folosit bancnote și monede euro (89 la sută) spun că au făcut-

o doar în străinătate. 

La întrebarea: „După părerea dumneavoastră, câte dintre statele membre UE au adoptat deja 

euro?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante 
răspuns Total

(%)

Da 83% 80% 87% 85% 79% 84% 81% 84%

Nu 17% 20% 13% 15% 21% 16% 19% 16%

Nu știu 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1%

Număr 
respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039

ȚARA

BG CZ HR HU PL RO SE
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Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

 

30 la sută dintre respondenți știu că există 19 țări în zona euro. Respondenții în Croația (41 la 

sută) sunt cei mai mulți care au răspuns corect, în timp ce doar aproximativ unul din cinci 

respondenți din România (23 la sută) dau răspunsul corect.  

 

 

 

 

 

Total

%

6 10% 7% 9% 8% 10% 12% 12% 6%

13 43% 34% 51% 35% 47% 47% 30% 49%

19 30% 30% 34% 41% 35% 28% 23% 37%

Toate țările UE 6% 4% 2% 4% 2% 3% 19% 4%

Nu știu 11% 25% 4% 13% 6% 11% 16% 4%

Total
răspunsuri greșite 59% 45% 62% 46% 59% 62% 61% 59%

Număr respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039

Variante de răspuns

ȚARA

BG CZ HR HU PL RO SE
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La întrebarea: „După părerea dumneavoastră, este țara dvs. pregătită să introducă moneda 

euro?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante 
răspuns Total 

ȚARA 

BG CZ HR HU PL RO SE 
       

                  
Da 28% 23% 25% 37% 23% 27% 33% 29% 

                  

                  
Nu 67% 71% 70% 58% 72% 67% 65% 67% 

                  

                  
Nu știu 5% 6% 5% 4% 6% 6% 2% 4% 

                  

Număr 
respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

                  

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

Proporția respondenților care cred că țara lor este pregătită să introducă euro rămâne scăzută 

în fiecare dintre țările chestionate. Respondenții din Croația (37 la sută ) sunt cei mai mulți care 

cred că țara lor este pregătită, în timp ce cea mai mică proporție se găsește în Bulgaria și 

Ungaria (ambele 23 la sută). În România, 33 la sută dintre cei chestionați consideră că țara 

noastră este pregătită să adere la moneda unică. 

 

La întrebarea: „Când credeți că va fi introdusă moneda euro în țara dumneavoastră?”, 
cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante 
răspuns 

  ȚARA 

Total BG CZ HR HU PL RO SE 
       

În următorii 
 5 ani 32% 57% 23% 86% 22% 27% 41% 9% 

În următorii  
10 ani 35% 17% 38% 5% 46% 37% 38% 38% 

Niciodată 27% 17% 36% 6% 27% 28% 18% 51% 
Nu știu 6% 9% 3% 3% 6% 9% 3% 2% 

Număr 
respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 
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Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

Aproximativ o treime (32 la sută) dintre respondenți cred că euro va fi introdus în țara lor în 

următorii cinci ani. Cu toate acestea, există o mare variație între țări. Aproape nouă din zece 

respondenți din Croația (86 la sută, în creștere cu 9 puncte procentuale față de 2021) și 

majoritatea respondenților din Bulgaria (57 la sută, în scădere cu 7 puncte procentuale față de 

2021) cred că euro va fi introdus în următorii cinci ani, comparativ cu mai puțin de unul din 

zece (9 la sută) respondenți în Suedia. 

În general, mai mult de unul din trei cetățeni intervievați cred că euro va fi introdus în următorii 

zece ani în țara lor, respondenții din Ungaria (46 la sută) au fost cei mai predispuși să dea acest 

răspuns. În Suedia, pe de altă parte, 51 la sută sunt împotriva adoptării euro. 

La întrebarea: „În ce măsură vă considerați informat cu privire la moneda euro?”, cetățenii 

din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante răspuns 

  ȚARA 

Total 
 

BG CZ HR HU PL RO SE 
  

     

                  
Foarte bine 

informat 10% 15% 8% 9% 8% 12% 8% 9% 

Mai degrabă bine 
informat 43% 39% 50% 43% 49% 42% 37% 44% 

Nu foarte bine 
informat 35% 37% 31% 39% 38% 32% 40% 33% 

Deloc bine informat 11% 9% 10% 9% 4% 12% 14% 13% 
Nu știu 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 

Total respondenți 
informați 53% 54% 58% 52% 57% 54% 45% 53% 

Total respondenți 
neinformați 46% 46% 41% 48% 43% 45% 55% 46% 

Număr respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 
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În toate țările, cu excepția României, o majoritate redusă a respondenților se consideră 

informați despre moneda euro: Cehia (58 la sută), Ungaria (57 la sută), Bulgaria și Polonia 

(câte 54 la sută), Suedia (53 la sută) și Croația (52 la sută). În România, mai puțin de jumătate 

din respondenți consideră că sunt suficient informați (45 la sută). 

La întrebarea: „Înainte de introducerea monedei euro în țara dvs., ar exista, în mod normal, o 

campanie de informare. Pentru fiecare dintre următoarele instituții sau grupuri, vă rog să-mi 

spuneți dacă ați avea încredere în informațiile pe care le oferă cu privire la trecerea la moneda 

euro?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante răspuns Total 

ȚARA 
BG CZ HR HU PL RO SE 

    

 

 

 

Autorități ale statului 50% 30% 57% 41% 41% 41% 59% 82% 

Administrații 
financiare 56% 34% 70% 41% 45% 48% 65% 86% 

Bănci centrale 69% 63% 88% 56% 66% 51% 86% 92% 
Instituții europene 64% 42% 61% 54% 47% 66% 76% 71% 
Bănci comerciale 50% 38% 68% 33% 35% 41% 68% 58% 

Massmedia 32% 16% 21% 18% 11% 41% 38% 35% 

Sindicate, organizații 
profesionale 

38% 23% 41% 36% 25% 37% 44% 48% 

Asociații ale 
consumatorilor 53% 35% 67% 60% 31% 56% 52% 59% 

Nu știu 6% 14% 5% 11% 3% 7% 4% 1% 

Număr respondenți 
                

7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 
                

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

Băncile centrale rămân cea mai de încredere sursă de informații cu privire la trecerea la euro, 

menționată de aproximativ șapte din zece persoane, în total (69 la sută). Încrederea în băncile 

naționale rămâne la nivelul cel mai scăzut în Polonia (51 la sută) și Croația (56 la sută), în timp 

ce este la cel mai mare nivel în Suedia (92 la sută) și Cehia (88 la sută).  

În domeniul comunicării pe marginea aderării la zona euro, 86 la sută dintre români preferă să 

primească informaţii de la BNR, 76 la sută de la instituțiile europene și mai putini de la 

autorități ale statului roman (59 la sută) sau din mass media (38 la sută). 
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Instituțiile europene sunt a doua cea mai de încredere sursă de informații, menționată de 

aproximativ două treimi dintre respondenții din cele șapte state care au participat la acest studiu 

(64 la sută). Mai mult de jumătate dintre respondenți au încredere în instituțiile europene, cu 

excepția Bulgariei (42 la sută) și Ungariei (47 la sută). Cele mai înalte niveluri de încredere 

există în rândul respondenților din România (76 la sută), urmată de Suedia (71 la sută). 

La întrebarea: „În opinia dumneavoastră, care dintre următoarele aspecte sunt esențiale 

pentru a fi acoperite cu prioritate de campania de informare cu privire la trecerea la euro?”, 

cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante răspuns Total 

ȚARA 

BG CZ HR HU PL RO SE 
       

                  
Modul prin care va fi 

introdusă moneda 
euro 

81% 60% 91% 67% 59% 84% 90% 81% 

Valoarea unui euro în 
moneda țării 81% 57% 89% 78% 64% 83% 91% 80% 

Cum arată bancnotele 
și monedele euro 60% 39% 62% 31% 41% 63% 80% 53% 

Cum să ne asigurăm 
că sunt respectate 

regulile de conversie 
a monedei în euro 

76% 58% 89% 69% 50% 76% 91% 77% 

Implicațiile practice 
ale euro în ceea ce 

privește salariul tău, 
contul tău bancar 

81% 66% 88% 67% 68% 85% 88% 80% 

Implicațiile practice 
ale euro în ceea ce 

privește salariul tău, 
contul tău bancar 

83% 68% 90% 56% 69% 87% 88% 84% 

Nu știu 2% 9% 2% 5% 3% 2% 1% 2% 
Număr respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

 

Marea majoritate a respondenților din România și Cehia consideră foarte importantă campania 

de informare cu privire la trecerea la euro, procente mai mici au fost observate în Bulgaria, 

Ungaria și Croația. 
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La întrebarea: „Ce consecințe credeți că a avut introducerea monedei euro în țările care deja 

o folosesc?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

Variante 
răspuns Total 

ȚARA 

BG CZ HR HU PL RO SE 
     

 

 

Consecințe 
categoric 
pozitive 

9% 6% 4% 6% 7% 9% 17% 5% 

                  

Consecințe mai 
degrabă 
pozitive 

54% 41% 52% 47% 65% 56% 53% 55% 

                  

Consecințe mai 
degrabă 
negative 

22% 29% 31% 30% 16% 20% 17% 23% 

                  

Consecințe 
categoric 
negative 

6% 12% 6% 6% 3% 6% 5% 5% 

                  
                  

Nu știu 9% 13% 7% 11% 10% 9% 7% 13% 
                  

Total „Impact 
pozitiv” 

                
63% 46% 56% 54% 72% 65% 71% 60% 

                
                  

Total „Impact 
negativ” 

27% 41% 38% 36% 18% 26% 22% 27% 

                  

Număr 
respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

În toate țările, cu excepția Bulgariei, cel puțin o mică majoritate a respondenților crede că 

introducerea monedei euro a avut consecințe pozitive pentru acele țări care o folosesc deja; 

această cifră variază de la 46 la sută în Bulgaria și 54 la sută în Croația la 72 la sută în Ungaria. 

Pentru România, acest procent este de 71 la sută. 

La întrebarea: „Credeți că introducerea monedei euro va avea consecințe pozitive sau negative 

pentru țara dvs.?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 



 

26 
 

 

Variante 
răspuns Total 

ȚARA 

BG CZ HR HU PL RO SE 
 

      

Consecințe 
categoric 
pozitive 12% 7% 7% 9% 10% 15% 17% 6% 

Consecințe 
mai degrabă 

pozitive 43% 28% 39% 36% 50% 43% 49% 43% 

Consecințe 
mai degrabă 

negative 28% 34% 34% 35% 26% 25% 24% 36% 

Consecințe 
categoric 
negative 13% 26% 17% 14% 10% 13% 9% 10% 

                  
Nu știu 4% 5% 4% 6% 5% 5% 2% 5% 

                  
Total 

„Consecințe 
pozitive” 55% 35% 45% 45% 60% 58% 65% 49% 

Total 
„Consecințe 

negative” 41% 60% 52% 49% 35% 37% 33% 45% 

Număr 
respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

                  

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

 

O majoritate redusă (55 la sută) se așteaptă ca introducerea monedei euro să aibă consecințe 

pozitive pentru țara lor, față de 41 la sută care se așteaptă la consecințe negative. Respondenții 

din România (65 la sută) și Ungaria (60 la sută) consideră că introducerea euro ar avea 

consecințe pozitive. Doar 35 la sută dintre cetățenii din Bulgaria și 45 la sută din Croația cred 

că introducerea euro ar avea impact pozitiv. 

 

La întrebarea: „Personal, sunteți mai degrabă în favoarea sau împotriva ideii de a introduce 

euro?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 
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Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

 

Per total, 60 la sută dintre respondenți sunt în favoarea introducerii euro, dar există o mare 

variație la nivel de țară. Astfel, în România 77 la sută dintre cetățeni sunt pentru aderarea la 

moneda unică, în Ungaria 69 la sută , în timp ce la extrema cealaltă se află Bulgaria și Cehia 

(44 la sută, în ambele state), iar Suedia (45 la sută). 

 

 

 

 

 

Categoric în 
favoarea 

introducerii euro
23% 14% 13% 14% 28% 29% 25% 9%

Mai degrabă în 
favoarea 

introducerii euro
37% 30% 31% 41% 42% 31% 52% 36%

Mai degrabă 
împotriva 

introducerii euro
22% 28% 26% 26% 21% 18% 16% 36%

Categoric 
împotriva 

introducerii euro
17% 26% 29% 17% 8% 20% 6% 16%

Nu știu 2% 2% 2% 3% 3% 3% 1% 3%
Total „În 
favoarea 

introducerii euro”
60% 44% 44% 55% 69% 60% 77% 45%

Total „Împotriva 
introducerii euro” 38% 54% 55% 42% 28% 37% 22% 52%

Număr 
respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039

Variante răspuns Total
ȚARA

BG CZ HR HU PL RO SE
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La întrebarea: „Ce impact credeți că va avea introducerea monedei euro asupra prețurilor din 

țara dumneavoastră”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

 

Variante răspuns Total 

ȚARA 

BG CZ HR HU PL RO SE 
       

Va crește prețurile 56% 67% 63% 81% 45% 57% 47% 50% 

Va ajuta la 
menținerea 

prețurilor stabile 
36% 20% 30% 16% 47% 36% 42% 37% 

Va ajuta la 
reducerea 
prețurilor 

4% 5% 2% 1% 3% 2% 8% 6% 

Nu va avea niciun 
impact 2% 4% 1% 1% 1% 2% 1% 3% 

Nu știu 3% 4% 5% 2% 4% 3% 2% 4% 
                  

Număr respondenți 7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

 

Puțin mai mult de jumătate dintre respondenți (56 la sută) consideră că introducerea monedei 

euro va crește preturile. Majoritatea împărtășesc acest punct de vedere în toate țările, cu 

excepția Ungariei (45 la sută) și României (47 la sută). Cele mai mari procente pot fi observate 

în Croația (81 la sută), Bulgaria (67 la sută) și Cehia (63 la sută). 

 

 

 

 



 

29 
 

 

La întrebarea: „Ați putea să spuneți pentru fiecare dintre următoarele afirmații dacă sunteți 

de acord sau nu? Sunteți îngrijorat cu privire la stabilirea arbitrară a prețurilor în perioada 

trecerii la euro?”, cetățenii din cele șapte state au răspuns după cum urmează: 

 

Variante 
răspuns Total 

ȚARA 

BG CZ HR HU PL RO SE 

   

    

                  
Total de acord 33% 48% 27% 46% 26% 32% 40% 20% 

                  
                  

Înclin să fiu de 
acord 

34% 28% 38% 35% 32% 36% 31% 36% 

                  
                  

Înclin să nu fiu 
de acord 

19% 9% 26% 11% 23% 21% 13% 24% 

                  
                  

Total dezacord 12% 13% 7% 7% 15% 10% 15% 19% 
                  
                  

Nu știu 1% 2% 2% 1% 3% 1% 1% 2% 
                  

Total „De 
acord” 

67% 76% 66% 81% 58% 69% 71% 55% 

                  
Total 

„Dezacord” 
31% 23% 33% 17% 39% 31% 28% 43% 

                  
Număr 

respondenți 

7074 1016 1001 1000 1005 1012 1001 1039 

Sursa: Flash Eurobarometer 508 din 2022 

Aproximativ două treimi dintre respondenți (67 la sută) sunt îngrijorați cu privire la stabilirea 

abuzivă a prețurilor în momentul introducerii euro, față de aproximativ o treime (31 la sută) 

care nu cred că aceasta va fi o problemă. Cetățenii croați au arătat cel mai mare grad de 

îngrijorare (81 la sută).  
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Doctoral thesis summary 

The research results recently carried out by the Organization for Economic Cooperation and 

Development (OECD, 2020) suggest that financial education becomes all the more important 

as the population's well-being level increases. It also shows that as people become more 

financially literate, they are more likely to make better saving and borrowing decisions and 

plan their income and spending more prudently.  

Conversely, a lack of knowledge makes people more vulnerable and, if it persists throughout 

life, can lead to problems of over-indebtedness and financial exclusion. So, the general context 

of the era in which we live defines the doctoral thesis topic. The increase in the cost of living, 

the unprecedented complexity of financial products, life insurance plans, health, and 

contributory pensions, and changes in individual behavior, society, and markets are phenomena 

we face daily.  

At the individual level, many decisions involve at least one financial element, whether funding 

university studies, using payment cards, making a real estate or property investment, taking out 

a mortgage, taking out insurance, or saving for retirement. These developments make financial 

literacy even more desirable, as the degree of understanding of basic financial concepts such 

as interest rate, inflation, diversification risk of family balance sheet assets, etc., influence how 

we live. 

In this dynamic, the choice of the topic of the doctoral thesis, "Financial education in Romania 

from the perspective of adopting the Euro," has as its starting point the following postulate: 

financial education has a certain degree of public utility, which contributes to the prosperity of 

the population and, at the same time, helps to (re)build trust in institutions and policies. If things 

are like this, the question could be asked: to what extent can financial education be considered 

a public good? Strictly speaking, from the point of view of economic theory, financial 

education does not appear to be a public good as long as there is the possibility of exclusion 

through the limitation or lack of access to financial education and financial services. But, the 

current context so complicated and sophisticated means that financial education and financial 



 

 

 

inclusion are increasingly seen as two complementary concepts, in the sense that exclusion is 

neither desirable nor justified, especially when it comes to organizing the individual or family 

budget, prioritizing and planning expenses, paying bills, etc. This is how it seems justified to 

talk about the public utility of financial education. Incidentally, this is also the starting point 

that sparked professional interest in a thorough scientific investigation. 

As a result, this doctoral thesis's specific area of analysis is the study of the public utility of 

financial education. The research does not, however, aspire to enter into an in-depth economic 

analysis of the equilibrium conditions between the resources available for financial education 

(limited in time and space) and the need for knowledge (unlimited in time and space). 

Intellectual curiosity did not stop only at the academic investigation of the concept of financial 

education from the perspective of its public utility but also pursued a pragmatic side: to find 

out how financial education programs that have a wider public utility can contribute to the 

formation of financial behaviors such as building a culture of stability in the household and in 

society. The public utility of financial education thus becomes the key concept of the doctoral 

thesis. The analysis of this concept is done as follows: 

A] In a causal relationship with the effects it generates: financial education has a public utility 

as long as it generates a visible and perceptible impact on the consumer and society. The 

doctoral thesis addresses three categories of impact: (i) social impact: there is a causal link 

between financial education and financial inclusion (respectively, exclusion); (ii) behavioral 

impact: once financially included (excluded), the consumer develops certain perceptions, 

which can guide behaviors (new or adjustment of old ones) - and here we refer only to financial 

behaviors (without discussing the other categories of social, psychological, psychosomatic, 

medical, etc.); (iii) emotional impact: financial education means helping people to make well-

informed choices, encouraging responsible financial behavior that is useful both personally and 

for society. This is how trust is built in people, institutions, and policies. 

B] Depending on the supply and demand in the national financial education market. On the 

supply side, there are two categories of educational programs: (i) short-term – and here the 

doctoral thesis provides an exhaustive list of the most important initiatives offered by the 

qualified financial institutions in Romania and, (ii) routine – establishing April 11 as Financial 

Education Day in Romania. It is hoped that by introducing this annual routine of offering 



 

 

 

financial education, awareness will increase and the population will form, over time, a positive 

behavior that will stimulate the demand for financial products and services. 

On the side of the demand for financial education, the doctoral thesis draws attention to the 

importance of including financial education on the list of mandatory skills for primary and 

secondary school students, which happened in Romania starting in 2021. A well-informed 

consumer with trained skills is more likely to know what and how to choose from the range of 

financial products and services and to develop, over time, responsible and healthy financial 

behavior for the budget and financial interest of the family and the community in which they 

live. 

C] Depending on the country's macroeconomic context and long-term strategic objective. For 

example, experience shows that in four countries that have joined the euro area, financial 

education has proven its public utility in large-scale national projects such as the preparation 

for the transition to the euro. The experience of these candidate states highlights that certain 

patterns of behavior can be formed regarding inflation expectations before and after adopting 

the euro. The doctoral thesis reviews the communication campaigns in four candidate states for 

the euro area, which, depending on the specific macroeconomic context (before and after the 

2008 global crisis and the 2020 pandemic), influenced individual and collective behaviors; it 

then compares several existing national models of behavior in the European Union. 

Although all the states that have adopted the euro are small in size (both in terms of population 

and territory and as a share of the contribution to EU GDP), the case of Croatia is truly singular 

because it overlapped with the pandemic and other post-pandemic shocks. Faced with a fluid 

context enormously complicated by rising energy prices, war, and inflation, the euro 

changeover campaign modified its objectives on the fly, trying to optimize communication on 

the subject of eurozone membership with the current concerns and turmoil of population and 

companies.  

It is no coincidence that the results of the Eurobarometer research "Introduction of the euro in 

the Member States that have not yet adopted the common currency - Spring 2022" were eye-

opening. About half a year before the ascension in the euro area, Croatian citizens considered 

that: (i) they are sufficiently informed about the introduction of the single currency (52 

percent), (ii) they are in favor of joining the euro area (55 percent, down by 7 percentage points 

compared to 2021); (iii) the introduction of the euro will have positive consequences on the 



 

 

 

personal budget (45 percent, down 11 percentage points compared to 2021); (iv) have reason 

to worry about possible abusive price increases in the period leading up to the changeover to 

the euro (81 percent, above the average of 67 percent calculated cumulatively for the non-euro 

area); (v) control over economic policy will be lost (49 percent compared to the average of 41 

percent calculated cumulatively for the non-euro area); (vi) the country will lose part of its 

identity (57 percent); (vii) they are in favor of replacing the national currency with the euro (86 

percent); (viii) the country is ready to introduce the single currency (37 percent compared to 

the average of 28 percent calculated cumulatively for the non-euro area); (ix) 25 percent for 

euro is good to become the national currency as soon as possible (compared to the average of 

28 percent calculated cumulatively for the non-euro area); (x) do not agree with the adoption 

of the euro (17 percent, 2 percentage points less than the average calculated cumulatively for 

the non-euro area). 

To deepen the specific field of analysis of the doctoral thesis, the following scientific research 

methodology was established and structured in the following four work stages: 

The first methodological work stage concerned the documentation process, divided into three 

large categories of documentation sources. The first category is of a practical nature: more than 

fifty financial education programs from the country and abroad were accessed, with the related 

methodologies; programs that belong not only to central banks but also to the vast majority of 

financial institutions in the Eurozone, in the EU, and also outside the EU.  

The second category of documentation sources combines the practical part with the theoretical 

part and comes from the experience gained following the seven-month research project carried 

out at the National Bank of Portugal between October 2019 and May 2020. This type of 

opportunity, unique for a Ph.D. student, has opened the door to the in-depth study of behavioral 

economics and the social component that exerts such sophisticated influences on financial 

education. And last but not least, the third category of documentation sources refers to the 

investigation, documentation, and inventory of the recent history of the NBR over the last three 

decades on the subject of financial education, an approach as laborious as it is appropriate in 

emphasizing the contribution of the function of the NBR to educate and diversify the public in 

Romania. Studying such varied institutional and academic sources may explain the delayed 

approach to completing the doctoral thesis. 

The second methodological work stage aimed at establishing the main working hypotheses: 



 

 

 

i. The doctoral thesis considers that financial education is an asset of national interest and public 

utility, in which both institutional actors from the public sector and the private sector could 

invest as much as possible. The inter-institutional cooperation advocated in this work believes 

that the effort of a single institution is not enough to generate and support financial education 

as a good of public interest – hence the need for coordination of public and private participants 

to raise awareness of the benefits brought by financial education at the individual level and, 

above all, at the country level. 

ii. The doctoral thesis considers financial education a concept sensitive to national cultural 

specifics rather than a general template applicable at the European and global levels. 

iii. The doctoral thesis considers only one of the multiple channels (or specific mechanisms) of 

monetary policy transmission, namely the channel of the formation of inflationary perceptions 

and expectations, even if it is not a work dedicated to the in-depth study of the monetary policy 

transmission mechanism, in the presented case studies the channel of interest rates, the channel 

of credit, the exchange rate, etc. are not discussed here. 

iv. Regarding the issue of the adoption of the euro currency, the doctoral thesis is limited to 

discussing only the first phase of this long endeavor, namely the improvement of financial 

education, as a way of acquiring information and, above all, as skills necessary in the process 

of substantiation and decision-making for getting ready for the accession to the euro area 

(therefore, the stage of negotiations for the accession to the euro area and full integration into 

the Eurosystem is excluded). 

The third methodological work stage aims to establish the scientific research objectives. Thus, 

the main objective of the doctoral thesis is to explore how to improve the public utility of 

financial education, especially in a large-scale country project such as the transition to the euro. 

One of the ways investigated is through behavioral economics, that is, the way in which 

decisions are made - which would fall within the scope of the secondary objective of scientific 

research. 

The fourth methodological work stage is devoted to the structuring of the doctoral thesis, as 

follows: 

Part I aims to identify the context that influences the public utility of financial education and 

its transformation into a public good. 



 

 

 

It is widely discussed here how the process of knowledge and accumulation of financial 

knowledge, therefore of financial training and education, can gain meaning and public utility; 

what factors enhance and what barriers stand in the way of the public efficiency of financial 

education programs. Three categories of factors are extensively analyzed: (i) the social impact 

of financial education programs (which determine the degree of financial inclusion, 

respectively financial exclusion), (ii) the behavioral impact in the process of forming a financial 

decision and (iii) the institutional impact that depends on the trust of financial consumers in 

institutions and policies. 

Chapter 1. Financial education: public utility depends on social impact discusses the 

complexity of the concept of financial education in relation to the social impact generated. The 

multitude of angles from which the theoretical analysis of the concept is made is brought to a 

common denominator and subsumed under an "umbrella" concept composed of: (i) 

learning/knowledge (book learning, as it was said in the past), depending on the degree of 

processing information derived from knowledge and experience and, (ii) practical utility, 

depending on when, if and how learning occurs. The fastest way to perceive the usefulness of 

financial education is through the association with financial inclusion; therefore, it was 

considered natural to analyze how financial inclusion can be achieved through financial 

education, especially where there is an unbanked population or with a low degree of interaction 

with the financial-banking system. The second part of Chapter 1 also addresses aspects of the 

phenomenology of financial inclusion at the international level, aiming to see what lessons 

Romania can learn both from the success of other countries in financial inclusion campaigns 

and from the challenges encountered; specializes in the experience of financial inclusion of 

five central banks from the Netherlands, France, Slovakia, the Czech Republic, and Great 

Britain. 

Chapter 2. Financial education: public utility depends on the consumer's financial behavior  

brings to the table a personal contribution to the field of financial education research through a 

novel approach to the relationship between financial education and behavioral economics - an 

issue rarely addressed in financial institutions in Romania. The purpose of the analysis in this 

chapter is to understand how financial behavior can be influenced by certain irrational aspects 

that the consumer may ignore or even be unaware of. Thus, it has been observed that certain 

behavioral barriers underlie unhealthy financial behavior when we talk about managing income 

and expenses. The central element of this chapter is an author's study that could be a proposal 



 

 

 

for updating financial education materials within the NBR, where appropriate; this study 

addresses topics such as: building a personal budget or the role and importance of saving in 

case of urgent or unforeseen situations; also listed are a series of barriers or behavioral 

deviations that can lead to the formation of unhealthy behavior in terms of managing and 

planning the personal budget, consequences and solutions to change such a habit. 

Table 1 provides, in a synthetic format, an example of such a cause-effect link, customized for 

the case of the process of making an individual or family budget: it starts from the cause - those 

behavioral features that can facilitate or inhibit, the training of healthy or unhealthy financial 

skills -, some possible consequences are noted, and solutions are presented to optimize and 

remedy deficiencies - in the form of scenario proposals for financial education trainers that also 

include some objectives for positive changes in the process decision-making of people. 

[TABLE 1]. 

Figure 1 presents a proposed guide to identify those behavioral barriers that may appear in the 

financial planning of the personal or family budget. This guide could facilitate the activity of 

teachers and trainers in financial education activities in two ways: it exemplifies a series of 

consequences of behavioral barriers and offers solutions to remedy them. [FIGURE 1] 

Chapter 3. Financial education: public utility depends on trust in institutions and policies, 

starting from the results of a study developed in 2022 by the Austrian Central Bank (OeNB), 

which shows that financial literacy affects attitudes in favor of improving the educational level. 

Also, trust in national and European institutions affects the formation of perceptions and 

behaviors, especially concerning ascension to the euro area. Citizens who trust European and 

national institutions are more likely to form attitudes and preferences that align with their 

expectations. According to Austrian experts, trust in European institutions is associated with a 

preference for faster accession to the eurozone than expected, while trust in national institutions 

is associated with a preference for a slower accession to the eurozone (Backé, Beckmann, 2021, 

p.27). 

Last but not least, this chapter pleases to promote a national financial education strategy that 

coagulates and coordinates a joint effort of all financial institutions involved in promoting 

financial education in Romania. 

Part II shows how financial education depends simultaneously on the supply but also on the 

demand for educational programs. The quality of the offer shows the effectiveness of financial 



 

 

 

education for society: as qualified institutions launch new initiatives and enrich their offer of 

financial education projects, the demand for financial products and services also increases, 

especially for those "tailored" to specific individual needs. This is how trust is built, and a 

culture of stability is formed. 

Chapter 4. Demand and supply of financial education in Romania – an exhaustive quantitative 

approach reviews the most important financial education programs promoted by the main 

financial institutions in Romania, according to the specific activity. Where the consistent 

promotion of some financial education programs at expected qualitative standards has been 

achieved in the medium and long term, notable financial inclusion results have been reached. 

In other words, the demand depends directly on the quality of the offer of financial education 

programs. 

Chapter 5. The public function of a central bank - the case of the National Bank of Romania 

presents a qualitative analysis of the public activity of the NBR, highlighting the chronological 

progress of the last thirty-two years; this can be considered another element of personal 

contribution to the field of scientific research. This chapter talks extensively about the NBR's 

experience in rebuilding the civil service from the ground up, which guides expectations and 

shapes behaviors of (i) communication, to respond to specific target groups, (ii) responsibility 

and transparency, to give institutional importance, according to legal requirements and 

prerogatives, (iii) financial education, to contribute to increasing the degree of financial 

inclusion, (iv) institutional construction, to create and support, for more than three decades, the 

first banking institute in the country, (v) donor of technical assistance, to improve the 

institutional quality and trust in the institution and the policies developed and managed by the 

NBR and, last but not least, (vi) the function of supporting the historical, architectural and 

cultural heritage of the country. 

It is proven that, in the three decades of education and financial inclusion, the NBR 

synchronized its public function following the models of other central banks in the ESCB, but 

the synchronization was done differently, depending on the national particularities. By 

maintaining a coherent vision and a constant interest in learning, knowledge, and 

communication, the NBR has built, over time, a culture of institutional and policy stability that, 

in the eyes of the general public, confers simultaneous confidence in the institution, the 

currency and the maintenance policies of price stability and financial stability. 



 

 

 

Part III is dedicated to exploring how behavioral economics can shape the public utility 

function of financial communication and education in a large-scale country project such as the 

euro changeover. 

Chapter 6. Building credibility behavior in the euro adoption process provides some good 

practice models on: how perceptions can be formed and behaviors can be guided to influence, 

positively, negatively, or neutrally, the channel of inflationary expectations, primarily 

depending on the external macroeconomic context and, then, simultaneously with the national 

macroeconomic and microeconomic context. Four examples of a candidate member state for 

joining the euro area (Slovenia, Slovakia, Croatia, Bulgaria) are presented that have crossed 

four specific macroeconomic contexts (before and after the global economic and financial 

crisis, during the pandemic period, and now). It also analyzes the causal chain between national 

perceptions and behaviors and how it influenced the formation of expectations about price 

developments before and after adopting the euro. It is found that, although the vast majority of 

citizens in the non-euro area are familiar with the use of euro coins and banknotes, the attitude 

of the public differs from one country to another (according to the Introduction of the euro in 

the Member States that have not yet adopted the common currency – Spring 2022. The 

European Commission's research was carried out in April 2022 on a sample of 7074 

participants, of which 1001 were Romanian citizens - details in [ANNEX 1] 

The general conclusion valid in all EU non-euro states is the following: although the citizens 

are in the majority in favor of the introduction of the single currency, they do not think that the 

country is fully ready, and they are worried about the evolution of prices converted into euros. 

A series of aspects that could be useful to Romania for a future campaign to educate and inform 

the public, when necessary, have been identified and are presented in a synthetic form. 

Chapter 7. The case of Romania: can we talk about the formation of perceptions and behaviors 

on the subject of adopting the euro currency? has a clear message: it will be possible to talk 

about a certain type of behavior regarding the adoption of the euro currency only under certain 

conditions that generate and promote in the medium and long term three types of behavior: (i) 

respect for the commitments assumed at the European level and international; (ii) long-term 

credibility of institutions and policies and, (iii) favorable trend towards joining the euro area: 

preparing the information campaign for the changeover to the euro. 



 

 

 

A joint vision for joining the Euro area is not the responsibility of a single institution. It is not 

only a complex political, economic, and social process that calls for a constant dialogue 

between the government, the central bank, the financial-banking environment, and civil society 

regarding financial education but a dynamic process that must be encouraged institutionally 

and politically to provide, at the same time, transparent information about what it means to join 

the euro area and the necessary skills for decision-makers to lead and participate in the 

negotiations for the adoption of the euro and full integration into the Eurosystem. 

Improving financial education cannot be only an individual wish but can become a collective 

objective that grounds trust in the policies and institutions that will represent Romania in the 

Eurozone. For this reason, state institutions must cooperate to transmit specific knowledge and 

form skills necessary to make correct decisions when managing personal finances and the 

public finances of the community they are a part of. 

The Ph.D. thesis concludes with a set of seven conclusions: 

i. Financial education has a public utility. 

ii. There is a direct relationship between education and financial inclusion. 

iii. Ignored long-term risks lead to deepening financial exclusion. 

iv. The financial education supply market has a rather quantitative approach, hence the 

importance of the early introduction of the study of financial education to form skills and 

abilities to demand financial products and services appropriate to the consumer and society. 

v. The civil service of the NBR provides a practical example of a culture of institutional 

stability and long-term policies. 

vi. The building of behavior of credibility in the euro currency and in what implies the adoption 

of the euro must start before joining the euro area. 

vii. Promoting a behavior favorable to the preparation for the transition to the euro means 

respect for the law and compliance with the legal, economic, and institutional commitments 

undertaken as an EU member state. 

 



 

 

 

Four categories of personal contributions to the research field could be considered: 

i. Analysis of the financial education concept through the prism of specific components of 

behavioral economics - details in Chapter 1. 

ii. Quantitative analysis of financial education programs – a case study on the civil service of 

the NBR that contributed to the building and consolidating a culture of institutional and policy 

stability - details in Chapter 5. 

iii. Building a behavior of respect for the commitments assumed at the European and 

international level - details in Chapter 8. 

iv. Building a credible behavior regarding adopting the euro; the first step could be to promote 

disciplined behavior by preparing a long-term work schedule and action plan – details in 

Chapter 8. 

The usefulness of the doctoral thesis resides in the ability to contribute to improving the 

financial education programs of the NBR and their diversification by including elements of 

behavioral economics and social impact. Also, the documentary developed to highlight the 

NBR’s efforts to build and strengthen the public function could complement the field of 

academic research. 
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ersitatea Petrol – Gaze Ploiești, Facultatea de Ştiinţe Economice 

Adresă B-dul Bucuresti, Nr.39, Ploiesti, România  Site de internet http://se.upg-ploiesti.ro 

30/09/2007 – 14/06/2009 – Ploiesti, România 
LICENŢĂ ÎN ŞTIINŢE ECONOMICE, SPECIALIZAREA FINANTE-BĂNCI – Universitatea Petrol – Gaze
Ploiești, Facultatea de Ştiinţe Economice 

Adresă B-dul Bucuresti, Nr.39, Ploiesti, România  Site de internet http://se.upg-ploiesti.ro 

30/09/2001 – 14/06/2005 – Ploiesti, România 
LICENŢĂ ÎN ŞTIINŢE ADMINISTRATIVE – Universitatea Petrol – Gaze Ploiești, Facultatea de Litere
și Ştiinţe 

Adresă B-dul Bucuresti, Nr.39, Ploiesti, România

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

EDUCAȚIE ȘI FORMARE PROFESIONALĂ
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Permis de conducere: B

14/09/1997 – 30/06/2001 – Buzău, România 
STUDII LICEALE, DIPLOMA DE BAC – Colegiul National Mihai Eminescu 

Adresă Strada Independenţei, Nr. 22, Buzău, România  Site de internet https://www.eminescubuzau.ro 

Limbă(i) maternă(e):  ROMÂNĂ 

Altă limbă (Alte limbi):  

COMPREHENSIUNE VORBIT SCRIS

Comprehensiune
orală Citit Exprimare scrisă Conversaţie

ENGLEZĂ C2 C2 C2 C2 C2

GERMANĂ A1 A1 A1 A1 A1

Niveluri: A1 și A2 Utilizator de bază B1 și B2 Utilizator independent C1 și C2 Utilizator experimentat

Competențele mele digitale 

Microsft Office  Microsft Project  Social Media  O foarte bună stăpânire a utilizării internetului,
motoarelor de căutare, reţelelor de socializare 

22/07/2019 – 31/12/2019 
Integrated Nutrient Pollution Control Project (INPCP) Consulting Services KTN2 

Director de proiect - Integrated Nutrient Pollution Control Project (INPCP) Consulting Services for
setting-up and running a Knowledge Transfer Network to promote good agricultural practice and
reduce the risk of nitrate pollution in the South-Muntenia, Bucuresti-Ilfov and South –West Oltenia
Development Regions (KTN 2), Minstery of Waters and Forests , Romania - Beneficiary, National
Institute for Economic Research ”Costin C. Kiriţescu” – consortium leader; World Bank -Loan 8597 RO /

2010 – 2012 
STAR PROJECT 

Consultant strain - Strategic development priorities of local rural communities in terms of sustainable
agriculture and rural development – STAR PROJECT Serbia, Contract no.: 336/2011, Project value:
50.000 EUR Beneficiary: Ministry of Agriculture, Forestry and Water Management of the Republic of
Serbia.

COMPETENȚE LINGVISTICE 

COMPETENȚE DIGITALE 

PERMIS DE CONDUCERE 

PROIECTE 

◦ 

◦ 
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23/07/2020 – 31/10/2020 
SIPOCA 607 Strategic pillar in the development of local communities and the business
environment 

Expert, Project SIPOCA 607, Strategic pillar in the development of local communities and the business
environment by strengthening the administrative capacity in the protected natural areas in Romania,
A.N.A.N.P., 2019;

2018 – ÎN CURS 
Consultant științific (asociat), Institutul de Economie Agrară, Belgrad, RS Serbia 

Furnizarea de expertiză și consultanţă în domeniul economiei agrare și dezvoltării rurale pentru
proiectele știinţifice și activităţile de cercetare gestionate, în funcţie de nevoile și solicitările IAE.

07/12/2021 
Premiul Academiei Române „Nicolas Georgescu Roegen" – Academia Română 

Premiul Academiei Române „Nicolas Georgescu Roegen" pentru lucrarea: The Romanian Economy. A
Century of Transformation (1918-2018) Autori: Luminiţa Chivu*, Valeriu Ioan-Franc**, George Georgescu* și
Jean-Vasile Andrei

04/06/2014 
Award in regard to celebration of 65th of IAE foundation – Institute of Agricultural
Economics, Belgrade 

Award in regard to celebration of 65th of its foundation, in recognition of total contribution in work
and development of the Institute of Agricultural Economics, Belgrade, 5thJune 2014;

06/12/2013 
Letter of thanks – Balkan Scientific Association of Agricultural Economists (BSAAE) 

Letter of thanks in regard to celebration of 60 years of continuous publishing of the international
journal Economics of Agriculture and successful promotion of agro-economic idea in Serbia and
worldwide ,Belgrade, 7th December 2013, Balkan Scientific Association of Agricultural Economists
(BSAAE); Institute of Agricultural Economics Belgrade, Serbia;

Coordonare /management reviste științifice 

2011- present: Editor in Chief for International Journal of Sustainable Economics Management (USA) www
.igi-global.com/IJSEM
2019 - present: Executive editor -Western Balkan Journal of the Agricultural Economics and Rural
Development (WBJAERD), Serbia ,https://www.iep.bg.ac.rs/sr/wbjaerd2;
2015- present: Executive Editor - Journal of Law and Administrative Sciences (JOLAS), Romania, http://
jolas.ro/?page_id=12
Associate editor for Economics of Agriculture (Ekonomika poljoprivrede),Institute of Agricultural
Economics, Serbia, http://www.ea.bg.ac.rs/;
Guest editor - Sustainability (ISSN 2071-1050);
Guest editor - Economies (ISSN 2227-7099);
Guest editor - Energies (ISSN 1996-1073);
Guest editor: International Journal of Transport Economics (SI:Advanced Technology: New Trends in
Transportation Policy and Economics): ISSN 0391-8440;

◦ 

◦ 

DISTINCȚII ONORIFICE ȘI PREMII 

◦ 

◦ 

COMPETENȚE DE MANAGEMENT ȘI CONDUCERE 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 
◦ 
◦ 
◦ 
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Guest editor: Journal of Petroleum Exploration and Production Technology (SI: Towards sustainability
in the petroleum industry: initiatives, technologies, innovation and industry dynamics), ISSN:
2190-0566;

Editor al unor volume de conferințe științifice naționale și internaționale 

Proceedings of International Conference Economic Scientific Research - Theoretical, Empirical and
Practical Approaches (ESPERA) organizată de Institutul Naţional de Cercetãri Economice „Costin C.
Kiritescu”, Academia Românã, pentru volumele din 2015-2016, 2018,2020, http://www.conferinte-
ince.ro/;
Thematic Proceedings of the International Scientific Conferences of IAE organizate de Institute of
Agricultural Economics, Belgrad, RS Serbia, din 2012-prezent, https://www.iep.bg.ac.rs/en/
publications/papers-proceedings;
Proceedings of the International Conference Competitiveness of Agro-Food and Environmental
Economy CAFEE- Facultatea de Eonomie Agroalimantară și a Mediului-Academia de Studii Economice,
București, pentru ediţiile din 2014-2017, http://cafee.ase.ro/;
Proceedings of the 3rd International Symposium Agrarian Economy and Rural Development (AERD’12)
„Agrarian economy and rural development - realities and perspectives for Romania” - Adrian Turek
Rahoveanu and Jean Andrei (Eds.), Print ISSN: 2285 – 6404, ISSN – L: 2247 – 7187, Bucharest, Romania,
October 11-13, 2012;

Membru în comitetul științific/recenzor de specialitate al unor conferinte stiintifice 

International Scientific Conferences of IAE, organizate de Institute of Agricultural Economics, Belgrad,
RS Serbia 2012-prezent, https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
The International Scientific Conference, ECOTREND, organizată de Center of Fundamental and Applied
Economic Studies (CSEFA) - Faculty of Economics, Constantin Brancusi University of Târgu Jiu,
Romania, 2017 - prezent, http://ec.utgjiu.ro/ecotrend/#commitee;
The International Conference “Information Society and Sustainable Development” – ISSD, organizată
de Center of Fundamental and Applied Economic Studies (CSEFA), Faculty of Economics, Constantin
Brancusi University of Târgu Jiu, Romania, 2017- prezent, http://issd.rau.ro/scientific-committee/;
The 10th International Scientific Conference Scientific Conference Theoretical And Empirical Aspects
Of Economic Science –60 Years of Challenges and Opportunities, organized by the Institute of
Economic Sciences Belgrade on 1st November 2018, in Belgrade, Serbia;
The International Scientific Conference „Tourism In Function Of Development Of The Republic Of
Serbia”, University Of Kragujevac Faculty Of Hotel Management And Tourism In Vrnjaĉka
Banja, Vrnjaĉka Banja, 2017- prezent, http://www.tisc.rs/;
IBIMA Conferences, 2011-2018;

Recenzor de specialitate pentru jurnale stiintifice 

Agricultural Water Management(ISSN: 0378-3774);
Energies (ISSN: 1996-1073) ;
Energy (ISSN: 0360-5442);
Journal of Business Economics and Management (ISSN: 1611-1699);
Journal Tehnički vjesnik – Technical Gazette (ISSN: 1330-3651);
Land Use Policy (ISSN: 0264-8377);
Renewable & Sustainable Energy Reviews (ISSN: 1364-0321);

Competențe organizaționale 

capacitate decizională, de asumare a răspunderii și reprezentare, dobândite prin coordonarea unor
activităţi specifice în calitate de Editor-in-Chief, Associate/Executive Editor sau Guest editor pentru
reviste știinţifice de specialitate sau de director eductaiv;
capacitate de planificare, organizare, coordonare, comunicare și control;
abilităţi de leadership.

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 

◦ 
◦ 
◦ 
◦ 
◦ 
◦ 
◦ 

◦ 

◦ 
◦ 
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Competențe dobândite la locul de muncă 

capacitate ridicată de analiză și sinteză a datelor;
experienţă în cercetare acumulată prin participarea la diferite activităţi specifice realizate împreună cu
parteneri naţionali și internaţionali;
experienţă în diseminarea rezultatelor cercetării și comunicare academică.

02/06/2022 – 04/06/2022 – Vrnjačka Banja, Serbia 
Tourism, agriculture and circular economy developments in European Union: A global scan
of expectations and future challenges 

Plenary speaker for The 7th Tourism International Scientific Conference (TISC), THE FUTURE OF
TOURISM", Faculty of Hotel Management and Tourism in Vrnjačka Banja, University of Kragujevac, Serbia
https://drive.google.com/file/d/1_9u5BPlkWOzLPmdQIwmW4EmuCzeeTcuh/view 

16/12/2021 – 17/12/2021 – Belgrad, Serbia 
Perspectives on capitalization the rural communities’ potentials in Romania and in some
European countries: challenges, constrains and synergies 

Plenary speaker for the International Scientific Conference "SUSTAINABLE AGRICULTURE AND RURAL
DEVELOPMENT - II", - Institue of Economics Agriculture, Belgard 
https://www.iep.bg.ac.rs/images/stories/izdanja/Tematski Zbornici/Zbornik radova 2022lq.pdf 

29/09/2021 – 29/09/2021 – Faculty of Agriculture of the Bijeljina University, Bosnia and Herzegovina 
COVID crisis and challenges for the agriculture economics evolution in some European
Countries: adapt to realities or designate the winners? 

Plenary speaker for The 4th International Conference „Selo i poljoprivreda“ (Village and Agriculture)” 2021,
30th Spetember 2021, Faculty of Agriculture of the Bijeljina UniversityBosnia and Herzegovina
http://www.ubn.rs.ba/odrzana-naucna-konferencija-sa-medunarodnim-ucescem-selo-i-poljoprivreda-2021 

02/06/2021 – 04/06/2021 – Faculty of Hotel Management and Tourism in Vrnjačka Banja, University of Kragujevac, RS
Serbia 
COVID crisis and tourism evolution in some European countries: adapt to realities or
reinvent the future? 

Plenary speaker for the International scientific conference "Tourism Challenges amid COVID-19", Facul
ty of Hotel Management and Tourism in Vrnjačka Banja, University of Kragujevac, RS Serbia

https://www.tisc.rs 

18/05/2020 – 18/05/2020 – Subotica, Rs Serbia 
Implication of TNCS In Agri-Food Sector – Challenges, Constraints and Limits – Profit or CSR? 

Plenary speaker for the 5  International Scientific Conference Strategic Management and Decision
Support Systems in Strategic Management SM2020

http://www.ef.uns.ac.rs/sm2020/agenda.php 

23/08/2020 – 23/09/2020 – Trebinje (Republic Of Srpska), Bosnia and Herzegovina 
Contemporary agriculture and the real green revolution - does the renewable energy
production really matter? 

Plenary speaker for the IX International Symposium on Agricultural Sciences AgroReS 2020

◦ 
◦ 

◦ 

CONFERINȚE ȘI SEMINARE 

◦ 

◦ th

◦ 
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13/12/2017 – 14/12/2017 
Challenges on financing rural farms and rural development in Romania and some European
countries under subsiding pressure 

Plenary speaker for the - International Scientific Conference Sustainable agriculture and rural
development in terms of the republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region -
support programs for the improvement of agricultural and rural development

09/12/2015 – 10/12/2015 – Belgrade, Serbia 
Evolution of land structures exploitation in Romania – changing the paradigms 

Plenary speaker for the - International Scientific Conference „Sustainable agriculture and rural
development in terms of the republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region“ -
regional specificities, Institue of Economics Agriculture 

2010 – ÎN CURS 
Information Resources Management Association(IRMA) 

Hershey, PA, USA 

2008 – ÎN CURS 
Danube Adria Association For Automation & Manufacturing (DAAAM) International 

Vienna, Austria 

2007 – ÎN CURS 
Balkan Scientific Association of Agricultural Economists (BSAAE) 

Serbia, Belgrade 

2007 – 2012 
European Association of Agricultural Economists (EAAE) 

Wageningen, The Netherlands 

Competențe de comunicare 

bune competenţe de comunicare dobândite prin experienţa în calitate de cadru didactic sau de
oraganizator al unor manifestări știinţifice naţionale și internaţionale de specialitate;
bune abilităţi de public speaking dezvoltate în urma experinţelor de Plenary or invited speaker la
conferinţe știinţifice internaţionale.

Competențe sociale 

capacitate de adaptare și lucrul în medii multiculturale;
capacitate de a coopera și colabora eficient, dobandită în urma participării la diferitele evenimente și
activităţi știinţifice naţionale și internationale;
abilitate de mediere a conflictelor dobândită în urma experientei ca director educativ.

◦ 

◦ 

REȚELE ȘI AFILIERI 

COMPETENȚE DE COMUNICARE ȘI INTERPERSONALE 

◦ 

◦ 

◦ 
◦ 

◦ 
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Profiluri academice on-line 

Clarivate Analytics ResearcherID: A-5270-2011
Scopus author profile: https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=36084046200
Publons: https://publons.com/researcher/1208457/andrei-jean-vasile/
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-8332-6537

H-Index

Web of science: 16;
Scopus: 13;
Google Scholar: 20;

PROFILURI ACADEMICE ON-LINE 

◦ 
◦ 
◦ 
◦ 

H-INDEX

◦ 
◦ 
◦ 
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LISTA DE LUCRĂRI 
Prof.univ.dr. ANDREI Jean Vasile 

A. Lista celor maximum 10 lucrări considerate a fi cele mai relevante pentru realizările profesionale proprii:

1. Jean Vasile Andrei, Sorin Avram, Irina Băncescu, Ioan I Gâf Deac, Carmen Gheorghe  (2021). Evolution of Romania’s
Economic Structure and Environment Degradation–An Assessment through LMDI Decomposition Approach. Risk
Management and Healthcare Policy, 14: 3505–3521. WOS:000687780800002, doi:
https://doi.org/10.2147/RMHP.S299617

2. Jean Vasile Andrei, Luminita Chivu, Rodica-Manuela Gogonea, Silvia Elena Iacob, Aurelia Patrascu, Constanta Popescu,
Mile Vasic, Marian Zaharia. (2021). Business demography and economic growth: similarities and disparities in 10 European
Union countries. Journal of Business Economics and Management, 22(5), 1160-1188. WOS: 000691210600003,
https://doi.org/10.3846/jbem.2021.15067

3. Daniel Stefan Armeanu, Camelia Catalina Joldes, Stefan Cristian Gherghina, Jean Vasile Andrei. (2021). Understanding
the multidimensional linkages among renewable energy, pollution, economic growth and urbanization in contemporary
economies: Quantitative assessments across different income countries’ groups. Renewable and Sustainable Energy
Reviews, 110818., eISSN: 1879-0690, WOS:000632316600005, https://doi.org/10.1016/j.rser.2021.110818

4. Andrei Jean Vasile, Bălăcescu Aniela, Chivu Luminita, Gogonea Rodica Manuela, Patrascu Aurelia, Zaharia Marian
(2021). Water productivity, exploitation and footprint: obsolete concepts or representative tools in understanding European
environmental policy? Applied Ecology and Environmental Research 19(3):2541-2564, WOS:000656752900006,
http://aloki.hu/indvol19_3.htm

5. Luminita Chivu, Jean Vasile Andrei, Marian Zaharia, Rodica-Manuela Gogonea (2020). A regional agricultural efficiency
convergence assessment in Romania–Appraising differences and understanding potentials. Land Use Policy, 99, 104838.
WOS:000594489100011,  https://doi.org/10.1016/j.landusepol.2020.104838

6. Andrei Jean Vasile, Popescu H. Gheorghe, Nica Elvira, & Chivu Luminita. (2020). The impact of agricultural performance
on foreign trade concentration and competitiveness: empirical evidence from Romanian agriculture. Journal of Business
Economics and Management, 21(2), 317-343. WOS:000526073500002,  ISSN:1611-1699; eISSN:2029-4433,
https://doi.org/10.3846/jbem.2020.11988

7. Andrei Jean, Ion Raluca Andreea, Chivu Luminita, Pop Ruxandra Eugenia, Marin Ancuta. (2019). Investigations on
farmers’ willingness to associate and join in environmental responsible short supply chain in Romania. Applied Ecology and
Environmental Research, 17(2), 1617-1639. ISSN: 1589-1623, eISSN: 1785-0037, WOS:000462830400011,
http://www.aloki.hu/pdf/1702_16171639.pdf

8. Daniel Armeanu, Georgeta Vintilă, Jean Vasile Andrei, Ştefan Cristian Gherghina, Mihaela Cristina Drăgoi, Cristian Teodor
(2018). Exploring the link between environmental pollution and economic growth in EU-28 countries: Is there an
environmental Kuznets curve?. PloS one, 13(5), e0195708, ISSN:1932-6203, , WOS:000431757400012,
https://doi.org/10.1371/journal.pone.0195708

9. Jean Vasile Andrei, Mihai Mieila, Mirela Panait. (2017). Transformations of the Romanian agricultural paradigm under
domestic economic policy reforms: An analysis during 1960–2011, Land Use Policy  (67):288-297, ISSN: 0264-8377,
WOS:000413280200025, https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0264837717304155

10. Jean Vasile Andrei, Mihai Mieila, Mirela Panait. (2017). The impact and determinants of the energy paradigm on economic
growth in European Union. PloS one, 12(3), e0173282, ISSN:1932-6203, WOS:000396318300031,
http://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0173282

B.Teza de doctorat

Valorificarea potenţialului agricol naţional în contextual integrării şi globalizării pieţelor, conducător ştiinţific Dr.CSI Constantin
Ciutacu, ACADEMIA ROMÂNĂ, Institutul Naţional de Cercetări Economice „COSTIN C. KIRIŢESCU” susţinută public la
23.10.2013 – INCE- Academia Română şi confirmată prin Ordinul Ministrului Educaţiei Naţionale nr.165 din 07.04.2014

C. Brevete de invenţie şi alte titluri de proprietate industrială: n/a.

D. Cărţi şi capitole în cărţi

https://doi.org/10.2147/RMHP.S299617
https://doi.org/10.3846/jbem.2021.15067
https://doi.org/10.1016/j.rser.2021.110818
http://aloki.hu/indvol19_3.htm
https://doi.org/10.1016/j.landusepol.2020.104838
https://doi.org/10.3846/jbem.2020.11988
http://www.aloki.hu/pdf/1702_16171639.pdf
https://doi.org/10.1371/journal.pone.0195708
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0264837717304155
http://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0173282
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D1. Cărţi în edituri internaţionale (inclusiv editate) 
1. Vasilii Erokhin, Tianming Gao, Jean Vasile Andrei (Eds.) (2021).Shifting Patterns of Agricultural Trade- The

Protectionism Outbreak and Food Security, eBook ISBN: 978-981-16-3260-0, DOI:10.1007/978-981-16-3260-0, Springer
Singapore, https://www.springer.com/gp/book/9789811632594#

2. Andrei Jean Vasile, Dragoi Mihaela Cristina (2019). The Common Agricultural Policy and Romanian Agriculture. CABI
International, Nosworthy Way, Wallingford, United Kingdom, ISBN13:9781789242201; 112pp.
https://www.cabi.org/bookshop/book/9781789242201/

3. Andrei Jean Vasile, Domenico Nicolo (Eds.). 2017.Sustainable Entrepreneurship and Investments in the Green
Economy, IGI Global USA, ISBN10:1522520759, ISBN13: 9781522520764, doi:10.4018/978-1-5225-2075-7,281pp.

4. Istudor Nicolae, Ignacio de los Rios, Andrei Jean Vasile (Eds.) 2017.Rural Communities in the Global Economy. Beyond
the Classical Rural Economy Paradigms, Nova Science Pub Inc; UK ed. edition, ISBN-10: 1536102385; ISBN-13: 978-
1536102383, 315pp

5. Andrei Jean-Vasile, Ion Raluca Andreea, Turek Rahoveanu Adrian (Eds.)(2015), Green Economic Structures in Modern
Business and Society, IGI Global USA, ISBN13: 9781466682191;ISBN10:1466682191; EISBN13:9781466682207;
DOI: 10.4018/978-1-4666-8219-1, 325pp.

6. Gabriel Popescu, Andrei Jean-Vasile(Eds.)(2015), Agricultural Management Strategies in a Changing Economy, IGI
Global USA, ISBN13: 9781466675216; ISBN10: 1466675217;EISBN13:9781466675223; DOI: 10.4018/978-1-4666-
7521-6, 453pp.

7. Andrei Jean Vasile, Gheorghe Popescu (2014), Economy in Romania and the Need for Optimization of Agricultural
Production Structures, ISBN 978-3-631-65826-0 (Print), E-ISBN 978-3-653-05012-7 (E-Book), DOI 10.3726/978-3-653-
05012-7 Peter Lang GmbH, Frankfurt am Main, Germany, 170 pp., https://www.peterlang.com/view/title/17743

8. Andrei Jean-Vasile, Turek Rahoveanu Adrian, Jonel Subic, Dorel Dusmanescu (Eds.), 2013, Sustainable Technologies,
Policies and Constraints in the Green Economy, DOI: 10.4018/978-1-4666-4098-6, ISBN13: 9781466640986, ISBN10:
1466640987, EISBN13: 9781466640993, IGI Global USA, 359pp., http://www.igi-global.com/book/sustainable-
technologies-policies-constraints-green/73572

9. Jean Andrei, Drago Cvijanović, Jovan Zubović- Eds, (2011), The Role of Labour Markets and Human Capital in the
Unstable Environment, KARTA GRAPHIC Publishing House, Ploiesti, Romania and Institute of Agricultural Economics,
Belgrade, Serbia, RO - ISBN 978-606-8312-45-3 e-ISBN 978-606-8312-46-0, RS - ISBN: 978-86-6269-001-2,173pp

D2. Cărţi în edituri naţionale 
 

1. Jean Vasile Andrei, Luminiţa Chivu, Valeriu Ioan-Franc, Violeta Sima (2020). Practici şi exigenţe în scrierea lucrărilor
ştiinţifice, Editura EXPERT, Bucuresti, Romania, ISBN 978-973-618-432-1, 203pp,
http://www.ince.ro/Publicatii/Eveniment_editorial/BT_Practici_si_exigente.pdf

D3. Capitole în cărţi internaţionale 
1. Marius Constantin; Jean-Vasile Andrei, Drago Cvijanovic, Teodor Sedlarski (2022).Can Facebook Data Predict the

Level of Sustainable Development in EU-27?. In: Machado, C., Davim, J.P. (eds) Sustainability and Intelligent
Management. Management and Industrial Engineering. Springer, Cham. https://doi.org/10.1007/978-3-030-98036-8_4

2. Jean-Vasile Andrei, Marius Constantin, Ignacio de los Ríos Carmenado (2021).Assessing EU's Progress and
Performance with Regard to SDG-12 Targets and Indicators. In: Chiappetta Jabbour C.J., Khan S.A.R. (eds) Sustainable
Production and Consumption Systems. Industrial Ecology. Springer, Singapore. Print ISBN978-981-16-4759-8; Online
ISBN978-981-16-4760-4; https://doi.org/10.1007/978-981-16-4760-4_1

3. Mihaela Cristina Drăgoi, Jean Vasile Andrei, Drago Cvijanovic (2021).Circular Economy as a Vector for Innovative and
Efficient Production and Consumption. Analysis on EU's Indicators. In: Chiappetta Jabbour C.J., Khan S.A.R. (eds)
Sustainable Production and Consumption Systems. Industrial Ecology. Springer, Singapore. Print ISBN978-981-16-
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http://connection.ebscohost.com/c/articles/83007667/some-possible-effects-common-agricultural-policy-cap-romanian-agriculture-during-2014-2020-financial-perspective-how-much-does-paradigm-really-change
http://connection.ebscohost.com/c/articles/83007667/some-possible-effects-common-agricultural-policy-cap-romanian-agriculture-during-2014-2020-financial-perspective-how-much-does-paradigm-really-change
http://www.ibima.org/TR2010/papers/jam1.html
http://www.ibima.org/TR2010/papers/zvj.html
http://www.ibima.org/TR2010/papers/jea1.html
http://conferinte.upg-ploiesti.ro/upg2010/pdf/2010/program_final.pdf
http://conferinte.upg-ploiesti.ro/upg2010/pdf/2010/program_final.pdf
http://ageconsearch.umn.edu/handle/57400
http://www.ibima.org/MA2009/papers/mijz.html
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37. Jonel Subic ,Ioan Done,Zorica Vasiljevic, Ion Ionita,Jean Andrei, Mirela Matei (2009), Investments and agriculture
development in the city of Belgrade area, The 13th IBIMA Conference on Knowledge Management and Innovation in
Advancing Economies, Analyses & Solutions, Kuala Lumpur, Malaysia, 9-10 November 2009, ISBN 978-0-9821489-2-
1, pp.338-353,  WOS:000278523100032  http://www.ibima.org/MA2009/papers/iad.html

38. Mirela Matei,Done Ioan, Subic Jonel, Andrei Jean (2009),Structural aspects regarding the bond market from Central
and Eastern Europe in international context, The 16th International Economic Conference – IECS 2009  "Industrial
Revolutions, From The Globalization And Post-Globalization Perspective, Universitatea Lucian Blaga, Sibiu 7-8 May
2009,  pp..425-434, ISBN 978-973-739-775-1, WOS:000287985000059, http://iecs.ulbsibiu.ro/archive/2009/SECTION%20IV%202009.pdf 

39. Ioan Done,Jonel Subic,Jean Andrei, Mirela Matei (2009), The impact of the greenhouse gas emission allowances trade
on development of European industry, The 12th International Business Information Management Association (IBIMA)
Conference „Creating Global Economies through Innovation and Knowledge Management”, Kuala Lumpur, Malaysia,
29- 30 June 2009, pp. 1092-1096, ISBN 978-0-9821489-0-7, WOS:000278464500170

40. Jonel Subic,Ioan Done,Jean Andrei, Mirela Matei (2009), Investments And Economic Movements In The Republic of
Serbia: Status Analysis Of Apatin Municipality, The 12th International Business Information Management Association
(IBIMA) Conference „Creating Global Economies through Innovation and Knowledge Management”, Kuala Lumpur,
Malaysia, 29- 30 June 2009, pp. 1285-1294, ISBN 978-0-9821489-0-7, WOS:000278464500147

41. Mirela Matei,Ioan Done, Jean Andrei (2008). Aspects regarding the interdependence between capital market and real
estate market,International Scientific Conference “Science and Technology in the Context of Sustainable Development”,
November 6 — 7 2008, Ploiesti, Romania, publicat in Petroleum and Gas University Scientific Bulletin. Economic
Sciences Series, No. 5A/2008, ISSN 1224-6832, page 53-59 

42. Ioan Done, Mirela Matei, Jean Andrei (2008), Some considerations regarding the impact of biofuels on agroalimentar
maket, International Scientific Conference “Science and Technology in the Context of Sustainable Development”,
November 6-7 2008, Ploiesti, Romania, publicat in Petroleum and Gas University Scientific Bulletin. Economic Sciences
Series No. 5A/2008, ISSN 1224-6832, page 61-68

43. Ioan Done, Mirela Matei, Jean Andrei(2008), Implications of weather on development and diversification of exchanges`
activity, International Scientific Meeting organized by Institute of Agricultural Economics Belgrade, „Multifunctional
agricultural and rural development” Serbia, 2008, second book, ISBN 978-86-82121-60-2, pp. 222-228. 

44. Mirela Matei, Ioan Done, Jean Andrei, Corina Ene, Adrian Stancu (2008), Some disadvantages of biofuels production
using agricultural products,  International Scientific Meeting organized by Institute of Agricultural Economics Belgrade,
„Multifunctional agricultural and rural development” Serbia, 2008, first book, ISBN 978-86-82121-59-6, p. 97-103.

45. Ioan Done, Mirela Matei, Jean Andrei (2008), Some opportunities and reconsiderations of the strategy regarding the
finance sourcee of durable development in the context of Romania’s fit in theEuropean Union, Sesiunea Stiintifica
organizata de Universitatea Petre Andrei din Iasi şi Academia Română, „European Construction of Romania: new
projects and challenges” 2008, ISBN 978-973-37-1286-2.

G. Alte lucrări şi contribuţii ştiinţifice sau, după caz, din domeniul creaţiei artistice(n/a)

Editor al unor volume de conferinţe
1. Proceedings of the International Scientific Conference of the Institute of Agricultural Economics(IAE), Sustainable

Agriculture and Rural Development. II THEMATIC PROCEEDINGS, Jonel Subić, Predrag Vuković,  Jean Vasile Andrei,
(Eds.), 16-17th December, 2021, Belgrade, ISBN (e-book) 978-86-6269-110-1,
https://www.iep.bg.ac.rs/images/stories/izdanja/Tematski%20Zbornici/Zbornik%20radova%202022lq.pdf

2. Proceedings of The 6th International Conference Economic Scientific Research –Theoretical, Empirical and Practical
Approaches (ESPERA 2019) - Harnessing Tangible and Intangible Assets in the context of European Integration and
Globalization: Challenges ahead - , Luminita Chivu, Valeriu Ioan-Franc, George Georgescu Jean Vasile Andrei (Eds.),
National Institute of Economic Researches "Costin C. Kiritescu" Romanian Academy,  10-11th of October 2019,
Bucharest, ISBN-13: 978-3631838259; ISBN-10: 3631838255, https://www.amazon.com/Harnessing-Tangible-
Intangible-Integration-Globalization-dp-
3631838263/dp/3631838263/ref=mt_other?_encoding=UTF8&me=&qid=1637242910

3. Proceedings of The 5th International Conference Economic Scientific Research –Theoretical, Empirical and Practical
Approaches (ESPERA 2018) - The Romanian Economy. A Century of Transformation (1918-2018): Proceedings of
ESPERA 2018, ISBN-13: 978-3631792056; ISBN-10: 3631792050, Luminita Chivu, Valeriu Ioan-Franc, George
Georgescu, Jean Vasile Andrei (Eds.), National Institute of Economic Researches "Costin C. Kiritescu" Romanian
Academy, Peter Lang GmbH, Internationaler Verlag der Wissenschaften; New edition (September 30, 2019),
https://www.amazon.com/Romanian-Economy-Century-Transformation-1918-2018/dp/3631792050

4. Proceedings of the International Scientific Conference IAE Sustainable agriculture and rural development in terms of the
republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region - sustainability and multifunctionality -THEMATIC

http://www.ibima.org/MA2009/papers/iad.html
http://iecs.ulbsibiu.ro/archive/2009/SECTION%20IV%202009.pdf
https://www.amazon.com/Harnessing-Tangible-Intangible-Integration-Globalization-dp-3631838263/dp/3631838263/ref=mt_other?_encoding=UTF8&me=&qid=1637242910
https://www.amazon.com/Harnessing-Tangible-Intangible-Integration-Globalization-dp-3631838263/dp/3631838263/ref=mt_other?_encoding=UTF8&me=&qid=1637242910
https://www.amazon.com/Harnessing-Tangible-Intangible-Integration-Globalization-dp-3631838263/dp/3631838263/ref=mt_other?_encoding=UTF8&me=&qid=1637242910
https://www.amazon.com/Romanian-Economy-Century-Transformation-1918-2018/dp/3631792050
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PROCEEDINGS, Jonel Subić, Marko Jeločnik, Boris Kuzman, Andrei Jean Vasile(Eds.) Belgrade, December, 2018, 
ISBN (e-book) 978-86-6269-068-5, https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings 

5. Proceedings of the International Scientific Conference IAE “Sustainable agriculture and rural development in terms of the
republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region - support programs for the improvement of
agricultural and rural development - THEMATIC PROCEEDINGS” Jonel Subić, Boris Kuzman, Andrei Jean
Vasile(Eds.), December, 14-15th 2017, Chamber of Commerce and Industry of Serbia, Belgrade,  ISBN 978-86-6269-
061-6 , https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings

6. Proceedings of The International Conference Economic Scientific Research - Theoretical, Empirical and Practical
Approaches (ESPERA 2016) - Economic Dynamics and Sustainable Development – Resources, Factors, Structures and
Policies -  Luminita Chivu, Constantin Ciutacu, Valeriu Ioan-Franc and Jean-Vasile Andrei (Eds.), National Institute of
Economic Researches "Costin C. Kiritescu" Romanian Academy,  15-16 December, 2016, Bucharest, Romania
ISBN:9783631762219, https://www.peterlang.com/view/mvw/69242

7. Proceedings of the International Scientific Conference IAE “Sustainable agriculture and rural development in terms of the
Republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region - development and application of clean
technologies in agriculture” - Jonel Subić, Boris Kuzman, Andrei Jean Vasile(Eds.), Chamber of Commerce and Industry
of Serbia, 15th -16th December 2016, Belgrade, ISBN 978-86-6269-056-2, pp.648,
https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings

8. Proceedings of The International Conference Economic Scientific Research - Theoretical, Empirical and Practical
Approaches (ESPERA 2015) - Economic Dynamics and Sustainable Development – Resources, Factors, Structures and
Policies - Luminita Chivu, Constantin Ciutacu, Valeriu Ioan-Franc and Jean-Vasile Andrei (Eds.), National Institute of
Economic Researches "Costin C. Kiritescu" Romanian Academy,  3rd-4th  December, 2015, Bucharest, Romania,
ISBN:978-3-631-69664-4, doi:https://doi.org/10.3726/978-3-653-06571-8,
https://www.peterlang.com/abstract/product/25310?rskey=D7iVcH&result=3

9. Proceedings of the 5th International Conference Competitiveness of Agro-Food and Environmental Economy
CAFEE`2016, Gabriel Popescu, Nicolae Istudor, Dan Boboc, Jean Andrei(Eds), The Bucharest University Of Economic
Studies,  Bucharest, 10-11 November 2016, Ed. ASE, Bucuresti, ISSN 2344−0201; ISSN-L 2285−9179, pp.342,
http://cafee.ase.ro/?page_id=354

10. Proceedings of the International Scientific Conference Sustainable Agriculture and Rural Development in Terms of the
Republic of Serbia Strategic Goals Realization within the Danube Region, Jonel Subić, Boris Kuzman, Andrei Jean
Vasile(Eds.),10-11th December 2015, Belgrade Chamber of Commerce, Belgrade, Serbia, ISBN: 978-86-6269-046-3,
pp.676, https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings

11. Proceedings of the Third International Conference Competitiveness of Agro-Food and Environmental Economy
CAFEE`2014, Gabriel Popescu, Nicolae Istudor, Dan Boboc, Jean Andrei(Eds), The Bucharest University Of Economic
Studies,  Bucharest, 13-14 November 2014 , Ed. ASE, Bucuresti, ISSN 2285−9179; ISSN-L 2285−9179, 417pp,
http://www.cafee.ase.ro/?page_id=239

12. Procedings of the International Scientific Conference IAE “Sustainable Agriculture and Rural Development in Terms of
The Republic of Serbia Strategic Goals Realization within The Danube Region- rural development and (un)limited
resources” - Drago Cvijanović, Jonel Subić and Andrei Jean Vasile (Eds.), ISBN 978-86-6269-053-7, Belgrade Chamber
of Commerce, Serbia, 05-06th June 2014, Indexat BDI, http://mpra.ub.uni-muenchen.de/id/eprint/58558 

13. Proceedings of The International Scientific Conference „Sustainable agriculture and rural development in terms of the
republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region“- achieving regional competitiveness, - Drago
Cvijanović, Jonel Subić and Andrei Jean Vasile (Eds.),ISBN 978-86-6269-026-5, Topola – Serbia, December, 5-7th
2013, 1626 pp., Indexat BDI. https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings

14. Proceedings of The International Scientific Meeting „Sustainable agriculture and rural development in terms of the
Republic of Serbia strategic goals realization within the Danube region - preservation of rural values” –Drago Cvijanović,
Jonel Subić and Andrei Jean Vasile (Eds.), ISBN 978-86-6269-018-0, Tara – Serbia, December, 6-8th 2012, 1622 pp.
Indexat BDI. https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings

15. Proceedings of the 3rd International Symposium Agrarian Economy and Rural Development (AERD’12) „Agrarian
economy and rural development - realities and perspectives for Romania” - Adrian Turek Rahoveanu and Jean Andrei
(Eds.), Print ISSN: 2285 – 6404, ISSN – L: 2247 – 7187, Bucharest, Romania, October 11-13, 2012, 409 pp. Indexat BDI,
http://www.symposium.iceadr.ro/arhive/archive-2012/papers/full-pdf-2012

H. Proiecte de cercetare-dezvoltare-inovare
1. The International Research project - Strategic development priorities of local rural communities in terms of sustainable

agriculture and rural development – STAR PROJECT Serbia,Contract no.: 336/2011, Project value: 50.000 EUR
Beneficiary: Ministry of Agriculture, Forestry and Water Management of the Republic of Serbia, Period: 2011-2012
Position: Foreign consultant

https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
https://www.peterlang.com/view/mvw/69242
https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
https://www.peterlang.com/abstract/product/25310?rskey=D7iVcH&result=3
http://cafee.ase.ro/?page_id=354
https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
http://www.cafee.ase.ro/?page_id=239
http://mpra.ub.uni-muenchen.de/id/eprint/58558
https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
https://www.iep.bg.ac.rs/en/publications/papers-proceedings
http://www.symposium.iceadr.ro/arhive/archive-2012/papers/full-pdf-2012
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2. Strategic pillar in the development of local communities and the business environment by strengthening the administrative
capacity in the protected natural areas in Romania, SIPOCA/MySMIS 607/127638   2019 – 2022, Key expert.

3. Integrated Nutrient Pollution Control Project (INPCP) Consulting Services for setting-up and running a Knowledge
Transfer Network to promote good agricultural practice and reduce the risk of nitrate pollution in the South-Muntenia,
Bucuresti-Ilfov and South –West Oltenia Development Regions (KTN 2), World Bank -Loan 8597 RO / Minstery of Waters
and Forests , Rom   2019 – 2020, Partner team leader

4. Studii de specialitate pentru fundamentarea Planului Teritorial pentru o Tranziție Justă a Județului Prahova, Contract de
prestări servicii administrația locală (SICAP), nr. 149/ 09.02.2021, Beneficiar: Consiliul Județean Prahova, perioada:
09.02.2021-20.08.2021 Expert NIER

5. Servicii pentru elaborarea Strategiei de dezvoltare a județului Hunedoara pentru perioada 2021-2030, Contract de prestări servicii
administrația locală (SICAP) nr. 10111 / 15.06.2021, Beneficiar: Consiliul Județean Hunedoara, perioada:  15.06.2021-15.12.2021;
Expert  NIER
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